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CIV KARIUOMENĘ 
I RUMUNIJĄ

Anna Louise Strong vėl rašo 
apie Lietuvon atvykusius rau­
donarmiečius. Jų užsilaikyinu 
džiaugiasi ne tik darbininkai ir 
valstiečiai, bet ir inteligentija. J 
juos žiuri ne kaipo j “įsiveržė­
lius,” bet panašiai, kaip francu- 
zai žiurėjo į Amerikos kareivius, 
atvykusius Francuziją gelbėti 
1917 metais.

Jie atvyko kaipo draugai ir 
kaipo skelbėjai naujos idėjos.

Bucharestas. — Nekurie šal­
tiniai kalba jnatę būrius vokie­
čių kareivių Rumunijos terito­
rijoj. Kareiviai esą turi ir mo­
torizuotus įrankius. Tie patys 
šaltiniai tvirtina, kad už dienos 
kitos bus atgabenta visa divizi­
ja vokiečių kareivių, o gal ir

Vokiečių kareiviai esą atga­
benti su Rumunijos valdžios 
pritarimu. Kareivių pareiga bū­
sianti saugoti aliejaus šaltinius 
ir padėti perorganizuoti rumu­
nų armiją. Vokiečiai esą žiną, 
kad Anglijos agentai tarėsi 
gadinti aliejaus šulinius.

Tūlas Pietų Amerikos tauti­
ninkų laikraštis pranešė, kad 
Vilniuje suareštuotas Dr. Alsei­
ka.

O Alseika jau keli metai kaip' JAPONAI RAGINA KINIJĄ 
miręs ir palaidotas Vilniaus Ra- EITI IŠVIEN SU AŠIES

su-

sų kapinėse.
Negyvus kelia iš numirusių, 

gyvus siunčia pas Abraomą, 
laisvėj esančius areštuoja.

BLOKU

pakojis. Tų klumpakojį tauti­
ninkai ir klerikalai vadina “kova 
už nepriklausomybę!”

Kada Franco užsieninis minis- 
leris Ramon Suner sugryžo į Ma­
dridą, tai jį tuoj nutempė į are­
ną, kur ėjo bulių mūšiai. Bu­
liams bekariaujant, grupės is­
panų, japonų, vokiečių ir italų 
diplomatų kėlė ovacijas ir bro- 
liavosi. -

Ta bulių “failų” atmosfera pil­
nai atitinka fašistų intelektui. 
Toliaus jų supratimas nesiekia.

Tokio.—Japonijos užsienio rei­
kalų ministeris atsišaukė į kinų 
valdžią, vadovaujamą generolo 
Chiang Kai-šeko, nusisukti nuo 
ją remiamų valstybių ir eiti iš­
vien su fašistų ašies bloku. Var­
gu kinai kreips atydą į atsišau­
kimą, nes tai reikštų pasidavimą 
įsiveržėliam.

ANGLAI SUGRĄŽINO
FRANCŪZIJAI KAREIVIUS

Brooklyno tautininkų laikraš­
tis prašo aukų j savo “Nepriklau­
somybės Fondą.” Reikėsią, mat, 
pinigų padengti Smetonos lėšas 
keliaujant į Ameriką.

Tie ubagai nepajėgia net savo 
įstaigos skyles užlopinti, o dar 
kaulija aukų Smetonai.

Jis gudresnis už jus ir išanks- 
to apsirūpino lietingai dienai. 
Gal dar ir jūsų kurią skylę jis už*

Sovietų Sąjungos lakūnai ir parašufininkai.

Hooveris Varo Propa­
gandą už Teikimą 
Naziams Pagelbos

NEW YORKAS. — Londono 
radijaus pranešimu, Francuzijon 
atgabenta tūkstančiai franeuzų 
kareivių, kuriuos anglų laivai 
parsivežė Anglijon iš Dunkirko, 
kai talkininkų kariuomenė bėgo 
iš Flandrijos nuo vokiečių puo­
limo.

New Yorkas. — Buvęs prezi­
dentas Herbert Hoover ir jo bi­
čiuliai išleido piktą ataką ant 
žmonių, kurie stoja prieš siun­
timą šalpos į nazių užimtus 
kraštus.

Hooveris prisidengęs neva 
humanizmu organizuoja pa- 
gelbos fondus Skandinavijos ir 
žemumų šalims. Hillerizinui 
priešingi žmonės įrodinėja, kad 
tokia pagelba tikriausia susti­
printų Vokietijos nazius, nes tie 
Ifoovcrio noriini šelpti kraštai 
nazių okupuoti.

APDEGĖ LĖKTUVINIŲ 
DALIŲ FABRIKAS

Boston, Mass. — Iš nenusta­
tytos priežasties išsivystė gais­
ras Mass Machine kompanijos 
fabrikėlyje, kuris gamina svar­
bias dalis karinių lėktuvų moto­
ram. Fabrikėlis gerokai nuken­
tėjo, bet nereikės sulaikyti pro­
dukciją.

Sovietų Baltgudi jo j 
Pradėjo Eiti 
Lenkų Laikraštis

MINSKAS, spalio 7.—šiomis 
dienomis pradėjo išeidinėti So-

(lies kalturiniams reikalams.
laikraštį redaguoti, tarpe ki­

tų. pakviesta tokie lenkų litera­
tai. kaip Konslanty Anselm ir 
Janina T. Glowacka.

MINSKAS.—-Sovietų Ballgu- 
dijoj (nesenai išlaisvintoj), val­
džia įsteigė 932 lenkų mokyklas 
ir neužilgo.alid.*ys lenkų kalba 
valstybinį teatrą.

SOVIETINIU PABALTIJO KRAŠTU ŽMO­
NIŲ GYVENIMAS OMAI GERĖJA

Suomijos Liaudžiai 
Ši Žiema Bus 
Labai Rusti

590 Kazių Lėktuvų
Atakavo Londoną

MŪŠIUOSE ANGLAI NUKIRTO 12
NAZIŲ LĖKTUVŲ, 8 NETEKO SAVO

Porto Ricos Komunistai
Stato Savo Kandidatus

LONDONAS, spalio 7. — Pen-

Delto, kad “liaudies demokrati­
nė partija” kapituliavo Jungtinių

tingai jo’centrą, kur daugybė

teresam, Komun'stų Partija nu- svar • riiniai-
Įraukė su jąja ryšius ir paskelbė, | Dvvlika bouibancsK)

|kad rinkimuose dalyvausianti Pniknl° i nl,c8lib Atkaklus 
uepriklausomni. ' jvelknnas, kęoperuo-

j Sykiu nominavo savo gencialį.. 1 IT • • (sekretorių Alberto Sanchez į ša-narvardo universiteto (>«»««» ^vystyt kam- n a * * n 1 panija, kad balsuojant žmonės frotesonai Pasmerkė ! užrašytų partijos kandidato var-

Dr. Butlerį
- ----- Du Eiliniai Kareiviai

CAMBRIDGE, Mass. spalio 7. j SuČmČ Armijos 
-Praeitą kelvergą Columia u n '’Generolą

ną skaudžiai apdaužė.
Ginant miestą anglai neteko 8 

savo lėktuvų. Miestui padary­
ta daug nuoskaudos ir gyvasčių

i kentėjo Doveris, Eastbourne ir

vcrsilcto prezidentas Buller. z8| --------- bourne vokiečiai žemai skraidy-
metų klerikalas, piktai iškoliojo ■ MEKSIKOS MIESTAS, spal. 7. i darni apšaudė bėgančius žmo- 
profesorius nepritariačius hn- Kaip praneša karo ministerijos < nes kulkosvaidžiais. Dovcrio 
periali.stiniam karui. Jisai dikla-PJlllel‘nas’ Meksikos armijos du apylinkėj vokiečiai nušovė du

ir britų imperialistų rėmimų, ar­
ba rezignuoti iš pareigų. Tokiuo-

ronimo Elizondo, kuomet pasta-' Anglai atsikirsdami pasiuntė 
rasis ragino pulką eiti į maištą skadronus lėktuvų į vokiečių pu- 
prieš Cardenaso valdžią, kad pa- sę, kur naikinančiai bombarda- 
remli fašistą gen. Almazan. vo visą Lamanšo pakraštį. Ne-

Generolą nugabenę Į kalėjimų, 
kareiviai sugryžo ir suėmė ke-

Harvardo universiteto profe-’ 
šoriai apsvarstė Dr. Butler neap- _ 
mąstytą įsišokimą, ir priėjo prie (nią ir drąsų pasielgimą valdžia 
jį smerkiančios išvados. Pasmer­
kimo rezoliuciją Harvardo pro­
fesoriai paskelbė universiteto 
leidinyje ir viešoj spaudoj.

me lengvus ginklus. Už budru-

t'runcųzų uostą Calais,.belgų Os- 
lelld ir net olandų Rollerdnmą.

abudu kareiviu pakėlė aukš-

Tai jau išėjo Visasąjunginės 
Sovietų Sąjungos) Komunistų 
Partijos Istorija. Vertimas ge­
ras, knyga daili.

Rekomenduoju Vaidylai, ši­
mučiui, Karpiui ir kitiems lietu­
viškiems redaktoriams ją įsigy­
ti ir pastudijuoti.

Tokius pasaulinio masto ju­
dėjimus reikia studijuoti, su­
prasti, nes ilgo liežuvio kyšlelėji- 
mu juos negalima nubraukti.

MEKSIKA PASITRAUKĖ Iš 
NESAMOS TAUTŲ LYGOS

Smetonlaižiai tautininkai ir 
sandariečiai atlaikė savo nacio- 
nalį “seimą” Philadelphijoj. 
Dabar jie patys netiesioginiai 
prisipažysta, kad tas “seimas” 
buvo fiasko, nes panašų seimą 
šaukia Chicagoje ...

Tie žmonės seimavotų, jei tik 
būtų proga, kad ir kasdien.

Socialiai įsilinksmini, parašai 
kelias rezoliucijas ir iškišęs 
snapą lauki pinigų.

Taip ir brūžinosi tų žmonių 
gyvenimas.

MEKSIKOS MIESTAS.—Mek­
sikos parlamentas nutarė iš­
traukti Meksiką iš tautų lygos; 
Bet lai esą bus padaryta dar ki­
tą melą, jau veikiant naujojo 
prezidento valdžiai. Kiek žino­
ma, tautų lyga suiro prasidėjus 
antram imperialistiniam karui.
MUSSOLINIS PASAKYS 
APIE KĄ KALBĖJOSI 
SU HITLERIU

Per Vinco Andrulio jubiliejinį 
bankietą M. Zaldokas prisiekdi­
no visus bankieto dalyvius, kad 
šiame “Vilnies” vajuj jie .visi 
gaus po vienų naują skaitytoją.

Prižadas be ištesėjimo yra 
nelaimė, kuri graužia sąžinę.
Atsiminkite L

Roma.—Tvirtinama, kad Mus- 
solinis šį kelvergą pasakys per 
radiją kalbą, pranešdamas vi­
suomenei apie konferencijos 
pasekmes, ką jisai ir Hitleris 
nutarė Brennano konferencijoj 
praeitą savaitę.

mokratijai jis bus katastrofiš­
kas.”

Teisinga. Bet kaip tik karas 
prasidėjo, liberalai apsivertė ra­
gožium ir uždainavo iš kitų gai­
dų.

HELSINKI, spalio 7.—Suomi­
joj artinasi kaip paprastai žiauri 
žiema. Bet ši žiema Suomijos 
liaudžiai bus dar žiauresnė, ša­
lyje beveik nėra anglies, nėra gą­
sdino nė kavos nei arbatos. 
Sviesto ir cukraus irgi nėra. Virš 
viso to, 400,000 žmonių, prievar­
ta valdžios išgabentų iš Sovietų 
Sąjungai perleistų žemių, neturi 
nė darbo, nė išteklių gyventi.

Nedarbas pasidarys dar dides­
niu, nes orui atšalus sustos sezo­
niniai darbai ir užsidarys dauge­
lis medžio įmonių.

Kviečių ir bulvių derlius šie­
met geras, bet pašaras žemiau 
normos. Del tos priežasties pri­
sieis nemažai gyvulių išpjauti.

Iš LONDONO KRAUSTYS 
DAUG GYVENTOJŲ

Maskva, spalio 7. -Tiek Lietu- ■ 
voj, tiek Latvijoj ir Estijoj žmo-j 
nių džiaugsmui ribų nėra. 
Džiaugiasi laisve, džiaugiasi pa­
keltais uždarbiais ir džiaugiasi 
sparčiai gerėjančiu gyvenimu.

Lietuvoj, kaip ir anuose kraš­
tuose, entuziazmas nepaprastai 
didelis. Nuo įsikūrimo tarybinės 
valdžios jau gavo 36,000 bedar­
bių darbus. Arti pusė to skai-. 
čiaus darbus gavo fabrikuose.

Nedaug ir menki buvo Lietu­
vos vieškeliai bei plentai. Gyve-, 
nimo pulsui ėmus smarkiau 
mušti, plentai taisomi ir nauji 
tiesiami, šių metų viešų darbų 
fondas aprūpintas 23,000,000 li­
tų. Į šią sumą neįeina pinigai 
finansavimui industrinės staty­
bos.

Kaip rašo “Pravda,” didelį 
džiaugsmą reiškia moterys. Jos 
džiaugiasi, kad tarybinė val­
džia kuria žmoniškas sąlygas 
moterims, aprūpina jas darbu ir 
sulygino jų uždarbius su 

I uždarbiais.
LONDONAS. — Sveikatingu­

mo ministeris skelbia, kad ne­
užilgo busią iš Londono iškraus­
tyta daug gyventojų. Norimi iš­
kraustyti žmonės yra East End 
miesto gyventojai. Tą miesto da­
lį naziai mažne visiškai sumaišė 
su žeme.

\ Vedę Vyrai iš Sykio 
Nebus Imami 
Kariuomenėn

LIEPIA IŠVAŽIUOT 
Iš ROMOS NEW YORKO 
KORESPONDENTUI

Amerika Vis Dėlto
, Ieško Sovietų 
Talkos Prieš Japonus

WASHINGTONAS.

vaH l'manskiu. Šiuo atveju stengė-

vyrų

ANGLŲ SUBMARINAS AP­
ŠAUDĖ ITALIJOS MIESTĄ

Kol dar karo nebuvo liberalų 
“New Republic” rašė: “Naujas 
karas bus tokis, kaip ir pereitas 
pasaulinis karas, karas tarp be­
sivaržančių imperializmų, o de-

Arthur Garfield Hays sako: 
“Ekonomika, kaip Dievas, eina • 
savo misteriškais keliais, tver­
dama stebuklus.”

Ta kapitalistinė ekonomika Į 
pereitam kare sutvėrė 22,000 
stebūklingų milionierių. šiame 
kare bus daugiau, tik jie nesi- 
vadins milionieriais, nes jiems 
truks vieno cento iki miliono.

L. Pruseika.

ANGLAI PASAKOJA 
NUSKANDINĘ 7-NIS 
PRIEŠO SUBMARINUS

'SR j

WASHINGTONAS, spalio 7.— 
National draft Lordas išsiuntinė­
jo vietos bordam instrukcijas, 
kad draftuojant vyrus kariuo­
menėn, apsilenktų su beveik vi­
sais vedusiais vyrais.

Sulig instrukcijom, iki kito 
pranešimo bordam įsakoma im­
ti kariuomenėn tik nevedusius. 
Visi vedusieji, nors jų žmonos 
ir dirbtų, nuo karinių prievolių 
paliuosuojami. Paliuosuojami 
netgi ir išsiskyrę, jeigu lik moka 
vaikų ar buvusios žmonos už­
laikymui. Nebus draftuojami 
ir tie, kurie turi ką nors užlaiky­
ti arba dirba industrijose, turin-L 
čiose apsigynimui svarbą.

Japonų Planas Išsidalinti 
Prancūzų Indo-Kiniją

Roma. — Italijos aukšta ka­
rinė vadovybė teigia, kad an­
glų submarinas apšaudė Italijos 
Savona miestą.' Vienas gyven­
tojas užmušta ir šeši sužeista.

JAPONAI NUOŽMIAI BOM­
BARDAVO CHUNGKINGĄ

Londonas. — Anglijos 
raitijos komunikatas 
kad pabaigoje praeitos savaitės 
lėktuvais ir kariniais laivais an­
glai nuskandinę 5 vokiečių ir 2 
italų submarinus.

admi- 
tvirtina,

New Yorkas. — Italijos
džia įsakė nurodytu laiku išva-Lj įkalbėti, kad butų daug geriau 
žinot iš Romos “New York Sovietam, jeigu eitų išvien su 
Times” laikraščio koresponden- Jungtinėm Valstijom Tolimuose 
tui Herbert Matthews. Korės-' Rytuose prieš japonus.
pondenlą italų valdžia kaltina I Sovietų ambasadorius j tai at- 
tuo, kad savo laikraščiui siun- sakęs, kad Sovietų Sąjunga lai­
tus nepamatingas žinias. kysis ir toliau neutrališkai.

ANGLAI VIS LABIAU IMA PERSEKIOTI 
INDIJOS GYNĖJUS

Bulgarijos Bajorai Neskelbė 
Plačios Amnestijos

CHUNGKING. — Kinų 
džios žiniomis, japonai forma­
liai išstatė reikalavimą pasidalin­
ti franeuzų .Indo-Kiniją.

Sulig plano, patys sau reika­
lauja žiemrylinės krašto dalies. 
Žiemvakarinę dalį nori pavesti 
Siamui, o pietinę dalį paskelbti 
nepriklausomu kraštu su japo­
nų dominuojama valdžia.

NEUŽTIKRINA SENUS
DARBUS DRAFTUOTIEM 
KAREIVIAM

Chungking. — Skadronai ja­
ponų karinių lėktuvų vakar 
nuožmiai bombardavo Chung- 
kingą. Skaudžiai užgavo karo 
ligoninę ir sužalojo Francūzijos 
konsulatą ir Anglijos ambasadą, senus darbus.

vai-

Sofia. — Bulgarijos bajoriška 
i valdžia nuginčina užsieniuose 
(paskelbtą žinią, būk Boriso 22 
(metų karaliavimo sukakties 
proga buvo paskelbta generate 

■ amnestija.
j Valdžios komunikatas sako, 
sukakties proga viso labo am­
nestuota 86 kaliniai ir 65 suma­
žinta bauda.

CALCUTA, spalio 7. — Č:a 
ateina žinių iš visos Indijos, kad 
augių okupacinė valdžia kasdien 
didina persekiojimą kovojančių 
už Indijos laisvę.

Terorą ir persekiojimą pradė­
jo su pradžia karo. Teisinosi tą-

Praneša, Kad Anglija 
Atidarys Kinam Burma Kelią

Londonas. — Anglijos pre­
mjeras Churchill ruošia pa­
skelbimą, kad neužilgo Burma 
kelias būsiąs atidarytas.

Apie kelio atidarymą Anglija 
painformuos Sovietų Sąjungą ir 
Jungtines Valstijas.

CIO PATARIA BETHLEHEM 
KORPORACIJAI TARTIS

NEW YORKAS. — Verstino 
kareiviavimo administratorius 
pulk. Hershey pareiškė, kad 
konskripcijos įstatymas neužtik­
rina gryžusiem iš kariuomenės

munislais. Bet apsidirbus su 
“Pirmyn Bloko” nariais, pradė­
jo areštuoti, kalinti ir bausti vi­
sus pažangius darbininkus, kurie 
tik kovoja už Indijos laisvę ir už 
pačių savo būklės pagerinimą. 
“Pirmyn Blokas” sudarytas ko­
munistų ir socialistų.

Daugiausia atėjūnai anglai 
persekioja Bengal, Bihar, Mad­
ras h- Punjab provincijų darbi­
ninkus. Kiek darbininkų suim­
ta, ir nuteista į kalėjimus sun­
ku pasakyti. Bet kaip unijos 
apskaito, tai vien tik Bengal pro­
vincijoj bus keli tūkstančiai su­
imtų.

Washingtonas. — CIO vice­
pirmininkas Philip Murray pa­
siuntė Bethlehem plieno korpo­
racijai raginimą pradėti dery­
bas su plieno darbininkų unija.
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Prieš Karalių Henry Ford
Automobilių Darbininkų Unija paskel­

bė savo planus, kaip suorganizuoti į uniją 
Fordo kompanijos darbininkus. Organi­
zacinė kampanija bus vedama, padedant 
visoms kitoms CIO unijoms.

Organizacinėj kampanijoj dalyvaus 
visi organizuoti a'uto darbininkai Detroi­
to mieste. • O jų yra apie 200,000. Tai bus 
milžiniška talka. Organizacinio vajaus 
priešakyje stovės 40 organizatorių. Ga­
biausi CIO organizatoriai jau atvyko Į De­
troitą.

Smarki agitacija bus vedama radijo 
bangomis. Prakalbos bus sakomos kas­
dien. Fordo darbininkams bus leidžiama 
savaitinis laikraštis. Unija ves intensy­
vią legalę kampaniją, kad Dearborne butų 
atšauktas patvarkymas, draudžiąs platin­
ti lapelius.

M. Widman, kuris pastatytas vadovau­
ti organizaciniam vajuj, sakosi vesiąs tą 
vajų po apsauga Wagnerio Akto. Vajus 
bus vedamas tvarkingai, ramiai. Jisai pa­
reiškė: “Sentimentas už susiorganizavi- 
mą tarp Fordo darbininkų yra toks dide­
lis, kad už kelių mėnesių mes jau turėsime 
apčiuopiamų pasekmių ir busime pasiruo­
šę atstovauti didžiumą Fordo darbinin­
kų.”

Fordo kompanija sakosi mokanti di­
džiausias algas auto industrijoje. Tai blo- 
fas ir niekas daugiau kaip blofas. Auto 
unija faktiškai ir konkrečiai įrodė kad 
ląimėjįę unijines teises Fordo darbininkai 
gaus didesnes algas. Jiems ir kitais atve­
jais palengvės gyvenimas.

Mes kviečiame kiekvieną auto darbi­
ninką, kuris jau priklauso unijai, dėti vi­
sas spėkas, kad Henry Fordo karalystė 
butų priversta nusilenkti unijai.

mija moka kaip apsieiti su vietos gyven­
tojais valstiečiais, su miestelėnais.

Pirm įeinant į keno namus, pasiprašo 
įsileisti. Išeinant mandagiausia padėka- 
voja. Visuomet už viską užsimoka. Su 
žmonėmis kalbasi kuo mandagiausia.

O senovėje, būdavo, kinų armijos, va­
dovaujamos visokių plėšikų generolų, bai­
siai nuteriodavo vietos gyventojus. -Žmo­
nės bijodavo tų armijų, kaip kokio maro.

Dabar vietos gyventojai žiuri į kariuo­
menę, kaip Į savo draugus ir gynėjus.

Jei nebūtų buvę taip puikiai sutvarky­
tos aštuntosios armijos, Kinijai butų bu­
vę labai sunku atsilaikyti prieš Japoniją. 
Aštuntosios armijos pavyzdžiu eina ir ki­
tos armijos.

INCIDENTAS SU GENEROLU NAGEVIČIUM

Ko Japonai labiausia Bijosi
Amerikos armijos majoras Evans 

Carlson, kuris ilgokai pabuvojo Kinijoje, 
nesenai parašė knygą “Kinijos Armija.” 
Tą knygą išleido Pacifiko Santykių Insti­
tutas.

Įdomi ta knyga. Ji duoda supratimo 
kaip ir kodėl Japonija negali užkariauti 
Kiniją, nors japonų armija daug geriau 
mechanizuota, negu Kinijos armija.

Majoras Carlson daugiausia kalba apie 
aštuntąją kinų armiją, kuri yra nugar­
kaulis kinų apsigynimo ir kontr-ofensy- 
vos. Tai armijai vadovauja kinų komu­
nistai. Disciplina joj yra kuo geriausia, 
susiklausymas tarp oficierių ir eilinių ka­
reivių pavyzdingas. Įvedimas politinių 
komisarų labai daug davė politinės sąmo- 

• nes pakėlimui tarp eilinių kareivių. Kiek­
vienas kareivis žino už ką jis kariauja.

Majoras Carlson rašo: “Labai aukšta 
moralė ir aukštas stovis fizinio tinkamu­
mo daro šią armiją geriausia iš visi} mili- 
tarinių formacijų Tolimuose Rytuose. Va­
dų dorovė, pasišventimas ir nebuvimas 
bent menkiausios korupcijos iššaukia pa­
sigėrėjimą net pas tuos kinus, kurie nesu­
tinka su politine komunistų ideologija. 
Negalima nedakainuoti įtaką tos gnipės 
(komunistų) bendram reikalui tautinio 
pasiliuosavimo.”

Majoras Carlson yra tos nuomones, 
kad pasibaigus karui ir Kinijai išsikovo­
jus tikrą nepriklausomybę, komunistų 
įtaka į visą gyvenimą bus labai didelė.

Aštuntojoj kinų armijoj beraščių be­
veik nėra. Kiekviena liuosa valanda su­
vartojama tam, kad labiau išsimokslinus, 
labiau susistiprinus kultūriniam išsiauk­
lėjime. Kiekvienam stambesniam armi­
jos dalįny yra chorai, yra kliubai.

Bet gal svarbiausia, kad aštuntoji ąr-

V. Tauras-Vidikas
V. Tauras-Vidikas yra veteranas musų 

žurnalistikoj. Jis yra kuklus darbuoto­
jas, labai nemylįs reklamos. Visapusiai 
apsišvietęs, geras žinovas lietuvių, rasų 
ir anglų kalbos, jis atliko daug -ir labai 
naudingo darbo, kaipo vertėjas svarbių 
marksistinių kurinių. Nors d. Tauras nė­
ra prakalbininkas formale to žodžio pras­
me, bet šiaip jau pokalbiuose jis yra ori­
ginalus diskusantas, daug nusimanąs 
apie filosofiją, literatūrą, gamtos moks­
lus, net poeziją.

-R. Mizara suteikia “Laisvėje” daugiau 
informacijų apie Tauro-Vidiko visuome­
nišką veikimą, kuris labiausia pasireiškė 
literatiniam fronte:

“Būdamas 25 metų amžiaus, V. Tau­
ras (1910 metais) buvo pakviestas reda- 
.gųbtį SLA organą. Bet jis buvo socialis- 
tas,—-ne iš žodžiui- bet .iš darbų. Kadangi 
jis ‘Tėvynę’ vedė pažengtoje tų laikų 
dvasioje, tai reakcininkai pasirūpino jį iš 
redaktoriaus išėsti.

“Po trumpo laiko jis buvo pakviestas 
redaguoti LSS organą ‘Kovą.’ O kai V. 
Kapsukas apleido Ameriką, V. Taurui te­
ko redaguoti žurnalas ‘Naujoji Gadynė.’ 
Dar paskui jis redagavo “Tiesą,” ėjusią 
neilgą laiką. .

“Greta laikraštininko darbo, V. Tauras 
kadaise rašė ir poeziją. Vėliau jis vertė 
knygas, mokslines knygas, rišančias vi­
suomeninius klausimus. Jeigu šiandien 
mes turime lietuvių kalboj Markso, Leni­
no, Jaroslavskio, Barbusės raštų, tai rei­
kia pasidėkavoti V. Taurui. Jis juos gra­
žiai išvertė.

“Arti prieš 20 metų V. Tauras pradėjo 
dirbti ‘Laisvėje.’ Tebedirba jis čia ir šian­
dien.”

Tūli pantapliniai pastoriai buvo pas­
kleidę žioplų gandų, kad Tauras-Vidikas 
esąs bloguose santykiuose su kitais “Lais­
vės” štabo nariais. Nieko panašaus nėra. 
Draugai laisviečiai labai širdingai ir gra­
žiai paminėjo jubilejanto 30 metų literatū­
rinio darbo sukaktuves.

Matot, Matot!
Tiksliai nežinoma kas ten buvo SLA 

Pild. Tarybos susirinkime, kur įvyko susi­
kirtimas tarp Jurgelionio ir Mažuknos. 
Jurgelionis vėliaus rašė “Tėvynėje,” skųs- 
damas Mažukną ir įtardamas jį esant ko­
munistų pritarėju. Išrodo, kad Mažuk­
nos pažiūra į Lietuvos įvykius nesupuola 
su Jurgelionio ir kompanijos pažiūra.

Kaip greit Jurgelionis padavė savo do- 
nosą, taip greit sujudo tautininkiškas- 
smetoninis širšių lizdas. Laikraštis, ku­
rio vardas “Sandara,” tuoj sušuko, kad 
Mažukną reikia mesti iš SLA -Pild. Tary­
bos.

Brooklyno nusišpicavusių tautininkų 
organe “Vienybėje” randame iš Scranton, 
Pa., sekamą apznaiminimą: “SLA 276 
kuopa pasmerkė Mažiuknoffo pasielgimą 
ir išrinko komisiją paruošti rezoliuciją— 
reikalavimą Pild. Tarybai prašalinti iš S- 
LA raudonųjų užtarėją.”

Į šį politinės cholerikes pasireiškimą 
negalima žiūrėti kaipo į mažmožį. Tai pra­
džia labai pavojingo politinio pamišimo.

Bet kas už tai kaltas? Labiausia už 
tai kalti tokie laikraščiai, kaip “Naujie­
nos,” kurie skiepija politinį fanatizmą. 
“Naujienos” kursto ir siundo prieš komu-

Generolo Nagio-Nagevi- 
čiaus dvaras suvalstybintas. 
Buvo rašyta, kad generolas 
bandęs išsisukinėti. Delei to 
gen. Nagius parašė sekamą 
-laišką LKP organui “Tie­
sai” :

“Laiškas Redakcijai
Gerbiamas ‘Tiesos’ Redak­
toriau.

Teisybės vardan prašau 
šį mano laišką įdėti arti­
miausiame ‘Tiesos’ nume­
ryje.

Jūsų laikraščio 59 Nr. 
buvo įdėtas straipsnelis 
užvardintas: ‘Dvarininkai

I
I

ir buožės mėgina savo lai­
mę.’ Jame esu paliestas ir 
aš šiuo būdu: ‘O labiausiai 
savo ‘kilniu’ elgesiu išsi­
skiria ponas gen. Nagevi­
čius. Tas net drįso atsiųs­
ti į Babtų ž. ū. komisiją 
žmogų kviesti komisijas į 
savo dvarą — į baliuką, ža­
dėdamas pastatyti ‘porą 
literiukų.’ Gal ‘ponas’ Na­
gevičius ilgai miegojo ir 
nežino, kas Lietuvoje įvy­
ko? Ar tas ‘kilnusis gene­
rolas’ mano, kad Tarybų 
Lietuvoje galima už ky­
šius ir degtinę viską pirk­
ti.’

Į tai kas čia buvo pasa­
kyta pareiškiu, kad už ky- 

' šius ir degtinę Lietuvoje 
nieko nemaniau ir nema-į 
nau pirkti. Babtų ž. ū. ko-, 
misijai perdaviau visą sa­
vo ūkį su gyvu ir negyvu 
inventoriumi pavyzdingoj 
tvarkoj, kas gerai yra ži­
noma, kaip vietoj taip ir 
centre. Nepasinaudojau, 
teise prašyti palikti man 
30 ha ir išviso iš Babtų ž. 
ū. komisijos nieko sau ne­
prašiau ir nieko nema­
niau iš jo§ ‘pirkti.’ Prašiau 
tik vieno, kad mano buvęs 
ūkis su pavyzdingais tro­
besiais ir gyvuliais nebūtų 
skaldomas, o ir ateity tar­
nautų vietinės kultūros ū- 
kio reikalams.

Išvykdamas nore j a u 
gražiuoju atsisveikinti su 
ūkio darbininkais ir vietos 
valdžios ir ž. ū. komisijos 
pareigūnais. Tariaus su 
mano buvusio ūkio komi­
saru Sirtautu dėl kuklios 
draugiškos išleistuvių va­
karienės. Jis sumanymui 
pritarė ir iš savo pusės pa­
žadėjo tartis su kuo reikia 
Babtuose, o be to dar pasi­
siūlė pakviesti iš Kauno 
drg. Meškauskienę ir dar 
vieną kitą svečią iš centro.

Išskyrus Sirtautą šiuo 
reikalu nei su kuo kitu ne­
kalbėjau. Kam apie tai pa­
sakojo Sirtautas ir ką pa­
sakojo man nėra žinoma, 
žmonos motinai mirus dėl 
suprantamų priežasčių sa­
vaime atkrito.

Apie mano asmeniškus 
gerus santykius su vietine 
valdžia su ž. ū. komisija ir 
su darbininkais gerai „žino 
aukštieji pareigūnai iš 
Centro, kurie lankėsi vie­
toje ir galėjo dėl to betar­
piškai įsitikinti.

Užmetimai padaryti Jū-

nepagrįsti, bet ir .nepa­
prastai skaudūs.

Su pagarba,
V. Nagius-Nagevičius.”

Laiškas tilpo “Tiesoj” ir 
prie jo pridėta sekantis re­
dakcijos prierašas:

“Redakcijos prierašas. 
-Pakartotinai patikrinus 
•faktus ir dokumentus, pa­
sirodė, kad priekaištai ge­
nerolui Nagiui-Nagevi- 
čiui, padaryti minimame 
straipsnyje yra nepagrįs­
ti. Redakcija šį straipsnį, 
kiek jis liečia gen. Nagių- 
Nagevicių apgailestauja ir
atsįprašo jį. Redakcijos 
bendradarbį suklaidino 
Juozas Rilis, Kauno ap- 
škrities -žemės komisijos 
vLce-piimininkas.”
Sis incidentas rodo, kad 

Lietuvoje gali įkilti' nesusi­
pratimų, nesmagumų naujai 
gyvenimą pertvarkant, bet 
ten nėra teroro.

Kaip matote, net ir išleis­
tuvių vakarienė buvo rengia­
ma generolui, kuris nebandė 
daryti jokių kliūčių suvalsty- 
binimui.jo dvaro.

Komunistų Partijos laik­
raštis, kuris patikėjęs kores­
pondentu, įdėjo netikslų raš­
tą nevien leido .generolui ati­
taisyti taį, bet dar atsiprašė 
už tą raštą.

Taip Lietuvoje žmonės ri­
ša savo santikius, savo nau­
jas problemas, perorgani­
zuodami gyvenimą, bet Ame­
rikos lietuvių atžagareivių 
spauda nesitveria piktumu 
ir nesavu balsu šaukia, kad 
Lietuvoje esąs teroras, kad 
ten areštai.

Šio incidento užbaigimas 
geriausia parodo kaip meluo­
ja tie kurstytojai rašydami 
apie “terorą.”

K-tas.

sų laikraštyje yra ne tik

Jis kovojo už “demokratiją” pereitame pasauliniame 
kare. Jam buvo pažadėtas darbas kada sugryš iš kariuo­
menės; jis buvo pavadintas herojum, gi dabar... “susi­

mildami, nupirkite iš manęs nors vieną obuoli.”

Pabaltijo Šalių Kultūros ir Meno Veikla
Kaunas (Elta).—Tarybų So­

cialistinių Respublikų Sąjungos 
vyriausybės nutarimu ateinan­
čiais 1941 metais Maskvoje įvyks 
trijų naujųjų TSRS respublikų 
—Lietuvos, Latvijos ir Estijos— 
meno dekada. Tas TSRS vyriau­
sybės nutarimas rado gyvą visų 
trijų Baltijos valstybių meno 
veikėjų pritarimą. Dekados pro­
ga kiekviena respublika parodys 
savo kultūros pažangą, savo tea­
trinį, muzikinį ir vaizduojamąjį 
meną. Visos trys naujosios Ta­
rybų Respublikos—Lietuva. Lat­
vija ir Estonija—jau pradėjo 
dekadai ruoštis. Tenka atlikti di­
delis darbas, susietas su viso tea­
trinio organizmo pertvarkymu, 
o ligi įstojant Lietuvai, Latvijai 
ir Estijai į didžiąją TSRS tautų 
šeimą, visose trijose respubliko­
se buvo maža dėmesio kreipia­
ma į tautinio meno plėtojimąsi. 
Lietuva, Latvija ir Estija beveik 
neturėjo valstybiniu teatru, o jų 
daugumas priklausė privatiems 
asmenims, kurie siekė tik savo 
pelno ir kūrybinių aktorių jėgų 
bei meninės teatrų pažangos rei­
kalai jiems mažai rūpėjo. Lietu­
voje iš viso tebuvo du teatrai—

Ačiū Juoz. Baltrušaičiui
Ačiū Juozui Baltrušaičiui

Už Jo istorinį raštą *)
At’darys. akis Grigaičiui

Permatyt toliau per mastą ...
Autonomija mus’ siekis;

Tos tik geidė Aušrininkai...
Tie, kam liaudis buvo niekis,

“Drang noch osten” šalininkai;
To ir laikėsi mus “ponai”;

Valdžią smurtu pasigrobę:
(Liaudį gąsdina lavonai),

Šaudė tuos... ką nepralobę *)
■Smurto vadui reikia šnipą,

Įtarimais baimę Skleisti, 
“Geležinio Vilko” tipu...

Karo teismais liaudį- teisti...
Metu tryliką kentėjus

Liaudis bailį “chefą” uja,
Ans gi dui pas niekadėjus *)

Ir užsieniuose meluoja...
Naktį jis į valdžią veržės ...

Naktį iš Tėvynės bėgė,
It babrius lizdus priteršęs...

. Susint, teršt savus'pamėgo.
Tie, ką A. Smetoną giria,

Liaudies priešai—tautai mirę.
—Tylintis.

(1940,IX-23 d.)
*) Urachui reikėjo, kad Lietuva nuo Rusijos butu 

“nepriklausoma”.
*) Proletarus Giedrį, Požėlą ir kitus.
*) Klaipėdos hitlerininkus, kurie lietuvininkus už- 

muŠinėjo, o Smetonos teismai nors teisė, bet A. Sme­
tona juos nuo bausmės paliuosavo—pasigailėjo.

nistus, o “Naujienų” kamarotai iš dešinės 
jau pradeda ėsti ir socialistus.

Mes visuomet sakėm, kad reakcionie­
riai pradeda nuo komunistų, o paskui jie

—Tylintis

kauniškis ir šiauliškis, šiuose 
teatruose tilpo ir drama, ir ope­
ra ir baletas. Jie ir vaidindavo iš 
eilės. Tarybų Sąjunga Lietuvai 
grąžino Vilnių, teatrų skaičius 
padidėjo, nes Vilniuje reguliariai 
veikė net 5 teatrai. Tačiau nė 
vienas iš tų teatrų neturėjo savo 
kūrybinio veido, nė vienas iš jų 
nebuvo surištas jokiu saitu su 
liaudies kūryba. Dabar visų tri­
jų respublikų teatrai paverčiami 
valstybiniais teatrais, o tai jiems 
suteikia tvirtą ekonominę bazę' 
‘ir leidžia savo veiklą bazuoti ne 
ant komercinių, bet ant ideji- 
niai-kurybinių pagrindų. “Musų 
svarbiausias uždavinys dabar— 
išsaugoti visa tai, kas Latvijos, 
Lietuvos ir Estijos Socialistinių 
Tarybų Respublikii mene yra ti­
krai meniškai vertingo, pažan­
gaus,” ryšium su dekados ruo­
šimu pareiškė TSRS Liaudies 
Komisarų Tarybos meno komi­
teto reikalams pirmininko pava­
duotojas drg. A. V. Solodovni­
kovas. “Padedami pačių gerųjų 
meninių pajėgų, mes turime su­
kurti socialistinę kultūrą šiose 
naujose Tarybų Respublikose, 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos me­
ną priderinti prie tos didžiosios 
kultūros, kuria yra garsi TSRS.

Busimoji Maskvos dekada 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos me­
nui turės labai didelės reikšmės, 
šiosdekados metu kiekviena res­
publika pademonstruos visa tai, 
ką jos turi geriausio savo tauti­
nio meno, ir ta proga parodys, 
ką jos jau spėjo pasisavinti iš 
socialistinės kultūros. Čia bus 
parodyti Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos Socialistinių Tarybų Res­
publikų meninių jėgų sukurti 
naujieji meno veikalai.

Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
meno dekados dar kartą visoms 
tautoms parodys Lenino-Stalino 
tautinės politikos didžiąją jėgą, 
kuri teikia galimumus tarpti vi­
soms tautybėms ir visų tautų 
kultūroms.”

Atsišaukia Ginti 
Pilietines 
Komunistų Teises

NEW YORKA.S, spalio 1. - 
Komitetas Ginti Pilietines Ko­
munistų teises atsmaukia į pa­
žangius amerikiečius finansinės 
paramos. Prašo skolinti komi­
tetui pinigais ar Laisvės Bonais 
sudarymui fondo, kad galima 
butų ginti žmones traukiamus 
liesoji už palaikymą ryšių su ko­
munistiniu judėjimu.
Komiteto pirmininku yra Ro­

bert Minor, sekretorium iždi­
ninku .Elizabct Gurley Flynn. 
Atsišaukime jie sako, kad val­
džia neteisingai persekioja ko- 
muitistus ir kai kurias mažąsias 
partijas. ’ ; ’

Ankara.—Iš priežasties italų ir

išplečia savo atakas ir prieš socialistus.
Brolį Mažukną smetonlaižiai jau vadi­

na dMažuknbffu.” Tas idiotiškas pavar­
džių rusinimas yra p. Grigaičio išmislas.

vokiečių atk.irtotinų grasinimų 
Turkijos valdžia prailgimo dar­
bo valandas uosiuose ir geležin­
kelių įmonėse ir patikrino šalies 
išteklius.
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Budavokime Darbininką 
Organizacijas ir Spaudą | Moterų Skyrius Fašizmas ir Karas Moterin 

ir Kultūrai Pragaištis

Lygiateisis nuo Šiol 
Tu Žmogus

Staliniškoji Konstitucija Užti­
krina Moterims Lygias Teises. 
Pilną Socialę Apsaugą. Moteris 
žengs Kartu Su Visais Lietuvos 
Piliečiais į Naują, šviesu Gyve­
nimą.

Smetonos režimo laikais Lie­
tuva ir turėjo konstituciją. Ten 
buvo gražių žodžių, prakilnių 
straipsnių. Bet kaip jie buvo pil­
domi ir kiek jie davė Lietuvos 
piliečiams, tai tik šiandien Lietu­
vos gyventojai pradės suprasti, 
kada pradės lygint pačią konsti­
tuciją ir jos praktikoj įvedimą 
su dabartine Staliniška Konsti­
tucija.

LTSR Aukščiausios Tarybos 
atstovas Antanas Garmus “Dar­
bo Lietuvoj” daro tokį paly­
ginimą.

Kalbant apie moterį po sme­
toniškąją konstitucija rašėjas 
sako:

“Smetoniškosios konstitu­
cijos 99 str. kalba ir apie šei­
mos sveikatą bei jos socialinę 
gerovę, moterį! lygias teises ir 
moterystę. Tai tik žodžiai, ku- 

, rie jokios reikšmės praktiškos 
neturėjo. Mes žinome kaip 
moterų ir vaikų darbą išnau­
dojo įvairus darbdaviai, pra­
monininkai jr kitokie kapita­
listai. Jiems naudingas buvo 
moterų darbas, nes jos pigiau, 
stropiau dirbdavo ir nekel­
davo balso dėl savo sunkių 
darbo sąlygų. Baimė netekti 
darbo ir palikti su šeima be 
duonos- kąsnio priversdavo 
moterį klusniai tarnauti kapi­
talo viešpačiui. Tą moterų 
silpnąją pusę išnaudodavo 
darbdaviai ir kur tik galėdami 
vyro darbo rankas pakeisdavo 
moterų ir vaikų rankomis. 
Niekas nematė kokiose sąly­
gose dirba moteris-motina ir 
kiek ji uždirba. ‘Motinų Glo­
ba’ pasireikšdavo per iškil­
mingai švenčiamas motinų 
dienas, kur turtuolės, turėda­
vo progos pabaliavoti, o be­
turtės dešimties vaikų moti­
nos būdavo apdovanojamos 
žiurstais ir skarelėmis.

“Tokiai motinų ir vaikų so­
cialinei apsaugai esant, dau­
gelis motinų dėl nepakanka­

mo uždarbio turėdavo eiti į 
gatvę papildomų uždarbių 
ieškoti, daugelis vaikų virto 
gatvės valkatomis ir daugelis 
jų pateko į pataisos namus ir 
kalėjimus...

“Moteris buvo beteisė as­
menybė, lyg koks daiktas ar 
prekė. Įrašytieji į konstituci­
ją straipsniai apie moterų tei­
sių lygybę buvo tik ironiškas 
iš moterų pasityčiojimas.” 
Taip charakterizuoja moterų 

padėtį po smetoniškąją konsti­
tucija Antanas Garmus. Toliau 
jis nurodo, kad dabar naujojoj 
StaliniŠkoj Konstitucijoj:

“Užtikrinamos moterims 
lygios teisės visose ūkio, vals­
tybės kultūros ir visuomeni­
nio bei politinio gyvenimo sri­
tyse. Motinystė ypatingai sau­
gojama ir globojama.”
Nepaprasto Liaudies Seimo 

sesijoj rugpiučio 25 d. posėdy at­
stovas Liudas Gira (poetas) pa­
sakęs prakalbą pateikė atsto­
vams savo poetinių minčių apie 
Staliniškąją LTSR Konstituciją. 
Visa čia ne cituosiu, lik tą, ku­
rioje kalba apie moterį.

“Moterie, tau ligišiol bažnyčia, 
Tik virtuvę skyrė ir vygę;
Tave migdė visaip tyčia, 
Tave stūmė nuo didžiųjų žygių.

Moterie, tau buvo ligšioliai— 
Uždari keliai plačiai reikštis, 
O dabar prieš tave erdvus toliai, 
Atviri tau visi rūmai ir aikštės.

Tave mokė kunigai iš ambonų, 
But klusnia tiktai vyrui ir jiems— 
Nu prasmego tie pančiai ir 

monai,
Ir nuo šiol tau saulė nebetems.

Tavęs laukia Tarybų tribūnos. 
Tavęs laukia darbai dideli! 
Tavim tiki proletarų sūnus,— 
Tu nudirbt didžius darbus gali!

Tau ligšiol, Lietuvos moterie, 
buvo skirta

But žaislu tik, ar kelt vien 
vargus,

Nu lygybės gauni pagrindą 
tvirtą,

Lygiateisis nuo šiol tu žmogus!”

Tai vaizdas iš skaudžiausio likimo šiai šeimynai. Tai dabartinio karo auka Londone, 
kurių yra tūkstančiai ir tūkstančiai, čia, kaip matote, prie savo sugriauto namelio 
stovi Mr. ir Mrs. Grimmond, su penkiais vaikučiais, ši šeimyna važiavo Kanadon, 
bet laivą užpuolė nazių submarinas ir jį paskandino. Žuvo daug vaikučių ir suaugu­
sių. Paskendusių skaičiuje yra ir šios šeimynos vienas vaikutis. Kiti išsigelbėjo ir 
gryžo Londonan ir, kaip šis paveikslas parodo—ne tik beteko savo mylimo sūnelio, 

bet ir namai jų griuvėsiais paversti.

Kai Skalbėja Susirgo
B. G ARBATOV —

Rezoliucijos Priimtos V.V. Mot. Konf. Rugs. 29 d.
Išlaikymui Lietuvystės Ameri­
koj ir Palaikymui Kultūrinių 
Ryšių Su Lietuvos Liaudimi.

Mes, susirinkusios į Vidurva- 
karinių Valstijų Lietuvių Moterų 
Sąryšio konferenciją, rugsėjo 29 
d., 1940 m., Lietuvių Auditori­
joj, 3133 So. Halsted st., Chica­
go, Illinois, pasižadame dirbti 
palei geriausią savo išgalių, kad 
netik išlaikyti Amerikoj Lietu­
vystę, jos kalbą bei kultūrą, bet 
ir juo daugiausiai ją plėsti ir to­
bulinti, ir palaikyti tamprius ry­
šius su Lietuvos liaudimi, parsi­
traukiant meniškų, kultūriškų 
bei mokykliškų raštų.

Visada lietuvių kalbą ir kultu­
vą lietuvė moteris išdabojo, tad 
mes ir dabar vieningai suglau- 
dusios pečius netik su Amerikos 
lietuvių išeivija, bet ir su pačia 
Lietuvos liaudimi nešime kilniai 
lietuvių tautos kultūrą, pažangą 
ir kalbą.

Rez. Komisija.

PRIEŠ FAŠIZMĄ, Už IŠLAIKY­
MĄ DEMOKRATIJOS.

Pastaruoju laiku vis labiau ir 
labiau jaučiama fašizmo galvos 
kėlimą Jungtinėse Valstijose. 
Net tūli musų šalies turčiai, kaip 
H. Fordas ir kiti <aplaikė nuo 
Hitlerio medalius, kas rodo jų 
artimumą hitlerizmui.

Pastaruoju laiku įvyko atei­
vių persekiojimas bei registra­
cijos, taipgi verstinas mobiliza­
vimas karui jaunimo. Tai vis 
požymiai silpninimo demokra­
tijos.

Mes, Vidurvakarinių Valstijų 
Lietuvių Moterų Sąryšio konfe­
rencijos delegatės, griežtai pasi­
sakome, kad kovosime prieš bile 
fašistinį žygį musų šalyje ir 
smerkiame fašizmą abelnai.

Kartu žymime tiems, kurie 
vienokiu ar kitokiu budu artėja 
prie fašizmo arba, bando paneig­
ti šios šalies demokratiją, laike 
rinkimų nebalsuosime už juos 
ir stengsimės blogas ypatybes 
nušviesti musų šalies darbo 
žmonėms, ypatingai moterims.

Kartu kviečiame visas lietu­
ves į bendrą darbą už išlaiky­
mą demokratijos.

Rez. Komisija.

Pastaba: Korespondencijoj iš 
moterų konferencijos pereitame 
moterų skyriuj buvo klaida, ku­
rią noriu dabar atitaisyti. Rašant 
apie pasiūlymus antgalvis uždė­
tas “paaiškinimai”, o turėjo būti 
pasiūlymai. A. J. ’

Motery Skyriaus Dalis 
Seka 4-tam Puslapyj

Tai atsitiko 1936 metais, kada skait­
linga Sovietų mokslininkų ekspedicija pa­
siliko žiemavoti šiaurinio Poliaus srityje, 
kur žiemos metu per 6 mėnesius saulutė 
visai nepasirodo, viešpatauja amžina nak­
tis.

Be niekur nieko, visai netikėtai susir­
go skalbėja Maria Aleksejevna. Lėktuvu 
ji išgabenta į ligoninę, kur gydytojai nu­
sprendė reikalingumą sunkios chirurgiš- 
kos operacijos.

Savaitė vėliau bevielio telegrafo ope- 
ruGtojas Nikodimič pradėjo skųstis, kad 
nebeturįs nei vienos švarios nosinės ska­
relės. Ir kaip1 patvirtinimui savo sunkaus 
likimo jis išsitraukė iš kiseniaus pusėti­
nai sugeltusią nuo tabako sulčių skepetai­
tę ir pasakęs, jog tai “paskutinė,” garsiai 
nusišnypštė nosį.

Ištikro ekspediciją ištiko krizė. Eks­
pedicijos vadas susišaukė vyrus pasitarti. 
Ženočiai nelabai norėdami vyko Į pasita­
rimą, o ir atvykę mažai tekalbėjo. Skalbė­
jos vyras, kuris kaip tai jautėsi atsako- 
mingas už padėties rimtumą nedrąsiai 
pradėjo mikčioti:

“Aš manau, hm. Aš manau, kad prieš 
mus stovi nenumatyta sunkenybė. Dėlko, 
aš manau, hm, na, mes visi turėsime su­
šokti ir kaip nors gelbėtis iš nemalonios 
situacijos išsiskalbdami kiekvienas savo 
baltinius iki Maria Aleksejevna pa­
sveiks.”

Išgirdęs toki drąsų skalbėjos vyro pa- 
siųlymą, kad jau pašoks meteorologistas, 
kad pradės dramatizuoti:

“Patiems skalbti, kurgi ne! Aš kaip ir 
tikęs tam darbui. Tiesiog iš prigimties 
skalbėjas. Ot, rodosi, visą savo gyveni­
mą tik laukiau tos progos, kad parodyti 
savo gabumus prie skalbiamosios lentos! 
Bet, žinoma, vietoj prirengti raportus 
apie orą, aš turėsiu raportuoti apie skal­
byklos temperatūrą ir kaip tirštos muilo 
putos apmerktų baltinių kubile! Kad tu 
nesulauktumei!”

“Ar tik mes neeiname minkštyn,” įter­
pė radio mechanikas, kuris jau ne vieną 
žiemą buvo praleidęs šiaurių tamsoje. “Aš 
dar gerai atsimenu tuos laikus, kada mes 
netik skalbėjos, bet ir virėjos neturėjome 
šiaurių ekspedicijose, o vis£iek nežuvome. 
Išlepėliai, ot kas mes pasidarėme.”

Mechaniko kalba sukėlė dar karštes­
nių ginčų vyrų tarpe, o ypatingai pavie­
nių. Jie jam neskupėjo priminti, kad jis 
nepersistatytų tokiu herojum, jei nebūtų 
vedęs ir jei nebūtų tikras, kad žmona vis- 
tiek jį apskalbs.

“Sakai, kad ir mokslinius tyrinėjimus 
ir budėjimo sargybą atlikote ii’ dar bal­
tinius išsiskalbėte. Na, ir kokia tąda buvo 
jūsų sargyba? Tris kartus i parą po 10

minutų! Skalbėte jus iš nubuodumo, kad 
neturėjote daugiau ką veikti. Dabar kas 
kita. Išdirbti po 12 valandų į parą tai ne- 
juokai!”

“Iš kur tu surandi dvyliką?”
“Na, tegul bus tik 8 valandos,” prisipa­

žino Nikodimičius, “ar to negana?”
Nežinia kur ginčas butų nuvedęs, jeigu 

ne patyręs oro sriovių žinovas. Jis dėvėjo 
švariausiais drabužiais visoj ekspedicijoj 
ir, kas nuostabiausia, jis pats juos skalb­
davo. Jo kalnieriai niekuo nesiskirdavo 
nuo švaraus šiaurių ašigalio sniego savo 
baltumu. Taigi, būdamas ekspertas to­
je srityje jis pradėjo dalyką aiškinti iš 
praktiško atžvilgio.

“Žiūrėkite, draugai. Mes išviso esame 
40. Dabar išskaitliuokite patys kas atsi­
tiktų, jeigu mes kiekvienas pradėtume 
skalbti savo baltinius. Vienatinė skalbi­
mui vieta tėra pirtyje. Antsyk visi joje 
nesutilpsime. Daugių daugiausiai tega­
lėsime skalbti vienu kartu tik kokie 4-5. 
Kolei visi apsiskalbsime pirtis turės būti 
šildoma aštuonias dienas iš kaleinos. Vie­
ni skalbsime, o kiti stovėsime ir lauksi­
me savo eilės. Tai nonsensas! Tokiame 
atsitikime kas bedirbs stoties darbus?”

“Tai ką gi darysime?” paklausė keli 
balsai ant syk.

Bet ir jis neturėjo atsakymo į tą klau­
simą. Žinoma, kaip ir pirmiau, jis savo 
baltinius skalbs pats.

Susirinkusieji nutilo. Nei vienas ne­
žinojo kaip išsinarplioti iš sunkios ir ne­
paprastos padėties. Tuom tarpu atsisto­
jo Partijos sekretorius ir išsiėmęs pypkę 
iš dantų pareiškė:

“Man rodosi, draugai, kad šiuom sykiu 
mes turėsime kreiptis į moteris prašyda­
mi pagelbos.”

Niekas į tai nieko neatsakė, tik Nikodi­
mičius kaip tai keistai pakratė galvą, lyg 
abejodamas, kad iš to pasiųlymo kas gero 
išeitų.

Tapo pakviestos moterys. Jos atėjo ir 
susėdo visos krūvoje viename kampe ir 
nei viena netaria nei žodelį. Buvo numa­
nu, kad jos nujaučia ką tokio nemalonaus. 
Po ilgokos tylos Partijos sekretorius at­
sikosėjo ir drąsiai pradėjo adresuoti kal­
bą į moterų kampą:

“Draugės! Jūs žinote, kad musų skal­
bėja, Maria Aleksejevna, apsirgo. Labai 
nemalonu, bet kągi padarysi. Apsirgo tai 
apsirgo, bet žiūrėkite, į koką padėtį jos 
liga pastūmė mus. Štai jau antra savaitė 
kaip musų baltiniai neskalbti.' Jei mes 
kiekvienas pradėsime kas savo skalbti, tai 
iš visos mokslinės ekspedicijos pasidarys 
tik didžiulė skalbykla. Man rodosi, drau­
gės, jūs turėtumėte ateiti mums pagelbon. 
Ką manote, draugės?”

(Bus daugiau)

LAIKAI PAKEIČIA
Laikas lig tas pavasario upe­

lis: jis bėga visu spartumu. Die­
na praleista be tikslo, be naudos, 
reiškia dalis brangaus gyveni­
mo, kuri daugiai! nebegryš, su- 
eikvota beverčiai. Laikas pastu­
mia į užmirštį galingus valdo­
nus, nušluoja nuo žemės pavir­
šiaus stiprias tautas; laikai taip 
pat pakeičia senas, įsigyvenu­
sias tradicijas; kas vakar atro­
dė būtinų, nepakenčiamu visuo­
menėje nusistovėjusiu dėsniu, 
šiandien kartais atrodo, kad tai 
net juokingu buvę.

Šiame savo rašinyje noriu su 
skyriaus skaitytojoms pasidalin­
ti mintimis kaip į moterį visuo- 
menininkę žmonija-plačioji vi­
suomenė žiurėjo nekurtais klau­
simais šimtas metų atgal.

1840 m., išplaukė iš Amerikos 
į Londoną dvi amerikietės į 
prieš vergijinę konferenciją. Tai 
buvo Lucretia Mott ir Elizabeth 
Cady Stanton. Kada tos dvi a- 
merikietės pridavė konferenci­
jai savo mandatus, kilo karštos 
diskusijos. Prieš moteris delega­
tes kalbėjo ne tik vyrai, bet ir 
moterys, kurios buvo atėjusios 
pražiopsoti, ar tai vėliausių "dra­
bužių pademonstruoti. Viena 
aukštos klasės dama, kalbėdama 
prieš amerikiečių mandatą, pa­
brėžė, kad priėmimas moterų 
kaipo atstovių į konferenciją bu­
tų priešinga ne tik Anglijoje įsi­
gyvenusioms tradicijoms linkui 
moterų, bet tai butų prasižengi­
mu ir prieš patį dievą, kuris mo­
teriai įsakė tik klausyti vyro.

Konferencija moterų manda­
tus atmetė. Amerikietės dėlei 
to nenusiminė; jos sėdėdamos 
galerijoje tėmijo konferencijos 
eigą, o sugryžusios namo, su pa­
didinta energija vedė kovą už 
vergijos panaikinimą. Toji kova 
nebuvo lengva; vergų savininkų 
sukurstyti fanatikai nekartą ap­
mėtydavo juos supuvusiais kiau­
šiniais, išardydavo jų suruoštus 
mitingus, apmušdavo ir visokia 
panieka jas lydėdavo, bet tas ne­
sustabdė jų darbo, vergija Ame­
rikoje buvo panaikinta.

Su agitacija už vergijos panai­
kinimą, kartu ėjo agitacija už 
suteikimą moterims politinių 
teisių. Abudu tie klausimai gy­
venime jau seniai realizuoti, o 
kada jie buvo pradėti kelti vie­
šumon, kaip kam atrodė, jog 
tik bereikalingai laiko eikvoji­
mas kovoti prieš gyvenime nu­
sistovėjusias tradicijas. Darbas 
buvo pradėtas per mažutę gru­
pę žmonių, bet jį baigė milioni- 
nės minios.

Įsivėlus Amerikai į praeitą pa­
saulinį karą, kada šalyje visos 
dūdos pradėjo birbti už siuntimą 
Amerikos kareivių į Angliją ir 
Franciją neva išgelbėjimui ciyi- 
lizacijos ir išlaisvinimui mažųjų

tautų, žymi visuomenininke chi- 
cagietė Jane Addams, visais jai 
galimais budais vedė kovą prieš 
karą. Jane Addams už tai buvo 
apšaukta vokiečiams paradavu­
siąja, šalies išdavike ir kitaip. 
Jos milingai, į kuriuos dažnai 
netilpdavo publika, buvo visaip 
trukdomi; kartais ir visai sve­
tainės durys būdavo uždarytos.

Pasirašius Versalės taikos su­
tartį, Jane Addams kartu su viso 
pasaulio pažangiąja visuomene 
protestavo prieš tąją sutartį nu­
rodant, kad plėšikiška taikos su­
tartis tik ves prie baisesnio karo, 
ką šiandien patys matome. Eu­
ropa, Azija ir Afrika liepsnoja 
karo ugnyje, o Amerika visais 
garais ruošiasi į karą. Surambė­
jusi savo senose tradicijose lordų 
valdoma Anglija baigia su­
smukti ir jeigu ne Amerikos ka­
rinė parama, tai beabejo, kad 
svastika plevėsuotų virš Londo­
no.

Mus lietuviškame dirvohyne 
irgi žymus pasikeitimai; dalis 
žmonių, kurie manė, kad Lietu­
voje ponų viešpatavimas bus 
amžinas, negali atsipeikėti nito 
įvykusių permainų. Mes, kurie 
atvažiavę iš senos tėvynės tik su 
marškiniais'prie krūtinės, sun­
kiai bedirbant nekuriems pavy­
ko centas kitas susitaupinti, kiti 
užsidėję kokį biznelį bei smuklę, 
nekurie irgi jaučia pretenzijų 
prie ponijos; jie irgi šaukia prieš 
Lietuvos Liaudies valdžią kam 
panaikino ponų viešpatavimą 
suvalstybinant pramonę ir nusa­
vinant dvarus Smetoninėj Lie­
tuvoj būti geru žmogum, reikė­
jo būti žymiu valdininku-ininis- 
teriu, o ministeriui be dvaro, tai 
lig ožiui be barzdos.

Atėjo nauji laikai ir darbinin­
kas jau likosi šalies pilietis. Po­
nas, prieš kurį darbininkas len­
kė savo nuvargusią nugarą, liko­
si bespėkiu ir “tėvynės meiles” 
daugiau jam nebus. Jei norės 
valgyti, turės dirbti naudingą 
darbą. Praeis kiek laiko, pranyks 
ir tarpe mūs dabartiniai rėksniai 
prieš darbininkų valdomą Lietu­
vą. Kas nepaspčja eiti su progre­
su, liekas nustamtąs į užmirštį.

Skruzdė.
Red. Pastaba:

Kitame “Moterų Skyriuje” 
tilps Vidurvakarinių Valstijų 
Lietuvių Moterų Sąryšio Konfe­
rencijos Protokolas. Konferen­
cijos sekretorė jau pridavė jį, bet 
dėlei techniškų kliūčių negalėjo­
me sunaudoti šiame skyriuj.

Buenos Aires, Argentina. — Iš 
Londono čia gauta pranešimas, 
kad įgula ir keleiviai “Highland 
Patriot” laivo, kurį aną dieną 
vokiečiai nuskandino, esą visi, 
apart trijų, išgelbėti. Laivas su 
kroviniu plaukė iš Argentinos į 
Angliją.

Žodis “Moterų Skyriaus” Skaitytojoms
Su pirma diena šio mėnesio prasidėjo “Vilnies” vajus. 

Norime į tai atkreipti šio skyriaus skaitytojų atydą. Pa­
dėkite “Vilniai” šiame vajuje, pirmiausiai užsimokėdamos 
savo prenumeratą, paskui gaudamos naujų skaitytojų.

Kurios skaitote šį skyrių jau metus ar daugiau, jeigu 
jums patinka šis numeris, kuriame telpa “Moterų Sky­
rius,” jums taip pat patiks kasdieną einąs dienraštis. Ypa­
tingai dabartiniu laiku “Vilnis” duoda daug žinių iš Lie­
tuvos. Kasdieną ateina laiškų nuo pačių Lietuvos gyven­
tojų, kurie nušviečia viską kas dabar dedasi Lietuvoje. Ne­
skaitant dienraštį, jums tenka labai daug gerų žinių pra­
leisti.

Moterų reikalai irgi šiandien reikalauja tankesnio ra­
šymo moterų reikalais, ir reikės tankiau rašyti tais reika­
lais negu vieną kartą į savaitę, tad norėtume paraginti ne 
tik užsirašyti kasdieninę “Vilnį,” bet ir rašinėti žinutes ir 
straipsnelius iŠ savo miestų. Ypatingai iš tolimesnių kolo­
nijų, iš rytų mes norime tankiau matyti žinučių. Rytuose 
turime daug “Moterų Skyriaus” skaitytojų.

•Lauksime jūsų talkos šiame “Vilnies” vajuje.
Mot. Skyr. Red.
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MOTERŲ SKYRIUS
Iš Bažnyčios Jubiliejinių Prakalbų

Sioux City, Iowa.—Rugsėjo 29 
d. Mayfair viešbuty turėjome iš­
kilmingą sidabrinį jubiliejų lie­
tuvių bažnyčios. Ta proga lietu­
vių klebonas pasikvietė ir vieną 
iš savo Vienminčių, buvusį Lie­
tuvos konsulą p. Daužvardį iš 
Chicagos.
$ Ponas Daužvardis atvažiavo 
su dviem kunigais. Ceremoni­
jom prasidėjus p. Daužvardis 
pasakė prakalbą. Taip kaip visi 
kunigai, kurie ten kalbėjo, visu 
pirma išgyrė kleboną ir jo nuo­
pelnus bažnyčiai ir sakė, kad dė­
lei bažnyčios pasilaikė ir lietu­
viai neišsiskirstę. Toje pačioje 
dvasioje patarė auklėti ir jau­
nuolius, nes jaunuoliai tai esą 
kaip tapytojui tešla arba gipsas; 
iš tos pačios medžiagos galima 
nutapyti aniuolą arba velnią. 
Todėl jaunuoliams kaip tik esą 
tinkamiausios mokytojos sese- 
rys-vientidlės. Tiktai jos gali nu­
tapyti aniuolą.

Toliau prelegentas kalbėjo 
apie Lietuvą. Sakė, kad per 20 
metų nepriklausomybės daug 
progreso padarė apšvietoj ir in­
dustrijoj. Dėlei apšvietus reikia 
pasakyti, kad padaugėjo kiek 
mokyklų, bet kiek jose mokinių 
tegalėjo mokytis, tai p. Daužvar­
dis matyti nežino. Samdiniai 
vaikai negalėjo eiti ir pradinei) 
mokyklon. Kol dar nešalta, rei­
kia gyvulių bandą ganyti, o ka­
da užšąlą, nuo ganymo pasiliuo- 
suoja, tai dar reikia vaikui žie­
minių drabužių bei apsiauti. Bet 
kad ir norėtų nėra pinigų. Pie­
meniu visos vasaros alga retai 
kada didesnė kaip pūras rugių ir 
du pūrai bulvių. Su tokia alga 
vaikas namo parėjęs vos tik pus­
badžiai gali išsimaitinti per žie­
mą, ir šalty per užpustytus ke­
lius vaikas pusnuogis ir basas 
negali nueiti į mokyklą 3 ar -1 
kilometrus tolumo. Todėl žiemą 
mokyklos būdavo pusdykės.

O kaslink industrijų, lai kati 
ir pasistatė dirbtuvėlę kokia ben­
drovė, tai tos prekės buvo daug 
brangesnės kaip kad iš užrube- 
žio įgabentos todėl, kad Smeto­
nos valdžia apkraudavo tas dirb­
tuvėlės nepakeliamais mokes­
čiais. Juk pereitą rudeni laikraš­
tis “Lietuvos Ūkininkas” ir sta­
kles demonstravo, patardamas 
ūkininkėms moterims drabužius 
išsiausti namie todėl, kad per 
brangumą negalima nusipirkti.

O kaip buvo su biednuomenc? 
Moterys išgirdę apie ligonį net 
varžytines darydavo kuri geriau 
slaugys, ir jos daugiau už lai ;

nieko atlyginimo nenorėdavo, 
kaip tik mirusiojo drabužių ati­
duoti. Nežiūrint kokia liga ligo­
nis sirgo, sulaukusios smertiės 
tuoj šiltą patalą iš po velionės 
susisukę nešė namo vaikams pa­
kloti.

O jei ką ir galėdavo nusipirkti, 
tai lik dntrarankius nuo tur­
gaus. Tą paliudija ir džiovos iš- 
sipla tinimas Lietuvoje. O p. 
Daužvai'dis teigė, kad nepriklau­
somoj Lietuvoj buvo visi apsi­
rengę gražiai ir visi gerai gyve­
no taip, kad net ir rusų kareiviai, 
girdk pamatę tokį progresą Lie­
tuvoj, pargryžę Rusijon galėjo 
pareikalauti tokios gerovės, to­
dėl Rusija ir prisijungus Lie­
tuvą.

Ponas Daužvardis apgailesta­
vo Lietuvos dvarus bei didžiau­
sius ukius, kad dabar esą ko­
munistų valdžios paimti ir išda­
linti, nepaliekant daugiau kaip 
30 hektarų žemės. Bet aš nema­
nau, kad čia svetainėj radosi to­
kių žmonių, kurie butų Lietuvoj 
palikę dvarus ir jų gailėtųsi. Čia 
Amerikos lietuviai daugiausia 
susideda iš smulkių ūkininkų, 
biednuoinenės ir kumečių, .todėl 
mes tų dvarų visai ir nesigailim, 
nes nebuvo Lietuvoj didesnių 
išnaudotojų, kaip dvarponiai.

Ponas Daužvardis aiškino kaip 
dabar renkama komunistų val­
džia Lietuvoj, bet kažin kodėl jis 
neaiškino kokia tvarka jie buvo 
išrinkę Smetoną j prezidentus 
1920 metais, ir kaip dėl mados 
buvo padarę rinkimus, bet vie­
natinis kandidatas į prezidentus 
buvo Smetona ir balsuoti galėjo 
lik Smetonos šalininkai. Mums 
prasčiokams nebuvo leista bal­
suoti. Tai bent gi galėjome di­
džiuotis su “laisva, nepriklauso­
ma” Lietuva.

Pagaliau p. Daužvardis pakel­
tu tonu pratarė: “Geriau mirti, 
t’CJ?U.prie tokio režimo gy venti.” 
Mat jis turėjo nuo Smetonos rie­
bią algą. O aš gavau nuo savo 
sesutės laišką iš Lietuvos, kuria­
me rašo: “Kaslink valdžios, tai 
dėl manęs permainų beveik nė­
ra. lik linksma, kad sitnų Vy­
tautą paleido iš kariuomenės. 
Dabar turėsiu darbininką.” Mat 
ji turi nedidelį ūkį. O kad dva­
rus išdalins, tas jos neužgauna.

Mary Mack.

“Mama man sakė, kada aš Užaugsiu, apsiženysiu su labai 
turtingu vyru, pralobusiu iš karo.”

Pirma Bėgiojo, Dabar 
Lėtai Vaikščioja

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Lentos—Medžio Darbas—Stogam ir Sienom 
Medžiaga

Stiklas, 
Užieidžiamos 
Garadžiam 
Darys. 
Maliava,

MODERN MILLWORK & 
BLDG. SUPPLY CO. 

3004-3006 Archer Avenue 
“Viskas dėl Statybos” 

Phones VlRginia 1911-15

Ir Visokis
Darbas prie
Namų, kaip iš
Lanko, taip 
Vidaus.

Naujos Mados Brick-Siding Išmokėjimai per F. H. A. Paskolas.
Gaukite mūsų žemas kainas ir ap skaičiavimą pirm pirksiant.

Pašaukite arba rašykite dykai katalogo. Jus 
patikrins kainų paslaptis, kaip yra žemos kai­
nos ir koks geras tavoras.

PINIGAI BUS SUGRĄŽINTI

PLUft[BINGHEATING

*3

Iš Rūpesčio dėl Bado Mo­
tina Nužudė Du Vaikus

New York. N. Y__ Mrs. Helen
O’Neill, 43 m., motina dviejų 
vaikų, taip susirupirio dėlei grę­
siančio bado, kad nusitarė savo 
vaikučius ir save nužudyti. Ji 
spalio 2 d. savo flale atsisuko 
visas geso dūdas, vyresnįjį sūnų 
7 melų apsikabinusi laikė ir lau­
kė, kad gesas Uždusintų. Mažes­
nysis kūdikis, 1 l-kos mėnesių, 
miegamajam kambaryje gulėjo 
savo lovelėj.

Policija įėjus j fialą rado mo­
tiną jau be sąitlonės. Suims jos 
rankose ir kūdikis lovelėj abu 
jau buvo negyvi. Moliną nuga­
beno j ligoninę šeriožiškoj pa­
dėt V.'

šalę Mrs. O’Neill policija rado 
raščiuką, kuriame ji prieš pasi­
kėsinimą ant sflrvo gyvasties pa­
rašė. Jame tarp kitko pasakyta, 
kad žiema jiems lemia “šaltį ir 
badą.”

Toliau jath'e pažymėta, kad ji 
gauna lik $10 nUo buvusio vyro, 
iš ko niekaip negalinti pragy­
venti. nes tik .*3 telieka ant |

Mūšy Simpatija 
E. Jeskevičiūtei

Skaitėme “Laisvėj”, jog E. 
Jeskevičiūtei teko atsidurti ligo­
ninėje, pergyventi operaciją. Mes 
reiškiame E. Jeskėvičiiltei savo 
simpatiją ir vėliname kuo grei­
čiausiai pasveikti ir kuomažiau- 
siai nukentėti dėlei ligos.

Ė. Jeskevičiulč yra viena iš se­
niausių lietuvių moterų veikėjų, 
daug dirbusi LDS organizacijoj, 
buvusi tos organizacijos centro 
sekretorė. Ji taipgi daug dirbo 
Amerikos Lietuvių Darbininkių 
Susivienijime.

Brooklynietčs, prašome jūsų 
perduoti ligonei musų giliausią 
simpatiją. t

A. J.

Kada tenka būti vidurnilcstj', 
tankiai Užeinu j Harmony Cafe­
teria pasivalgyti pietus, nes čia 
galima pasirinkti neblogų val­
gių-

Aną dieną valgant pastebėjau, 
kad merginos patarnautojos 
vaikštinėja sati lėtai visai nesi- 
sktibindamos. Atrodė biskį keis­
ta. Bandžiau prisiminti kas čia 
nepaprasto.

Atsiminiau. Tikrai atsiminiau, 
kad dar tik apie dvi savaitės at­
gal toje pačioje kafeterijoj tos 
pačios merginos, patarnautojos 
labai skubiai bėgiojo. Jos net su­
šilusios lakstė apie stalus, o da­
bar taip sau normaliai vaikšti­
nėja.

Bandžiau spręsti kodėl taip. 
Prisiminiau, kad paskutinį kar­
tą kada buvau pasirengusi eiti į 
tą kafeleriją, jaunos merginos 
(ir vienas jaunas negras) su iš­
kabom vaikščiojo prie los pačios 
kafeterijos. Aš pamačius, kad čia 
eina streikas, neėjati į vidų val­
gyti. Palinkėjus strėikicriams 
geros kloties, nuėjau kitur.

Kada viena veilerka priėjo 
man įpilti antrą puoduką kavos, 
aš jos paklausiau ar laimėjo 
streiką. Ji atsakė, kad laimėjo ir 
linija tapo pripažinta. Tada man 
paaiškėjo, kodėl dabar patar­
nautojos nėbebėgioja sušilusios, 
bet sau kaip pridera vaikščioja 
ir aptarnauja žmones.

Elsie.

šį Vakarą Pasiklausykite

“The Lithuanian Quiz” 
Per Stotį WGES 

7:30 Vai. Vakaro 
VEDĖJAS

WM. L LEWIS
4716 S. Ashland Avenue 

Chicagos Lietuvių Drabužių 
Headquarters

Mirė Valstietis Kovoto­
jas, Smetonos Režimo

Auka iš 1935 Mėty
Rugpiučio mėn. 17 d., šaltupio 

kaime, Prienų vals., savo nauja- 
kuriškame ūkelyje (8 hektarai) 
mirė Andrius Sttavins'kas, Sti- 
valkijos valstiečių sukilimo ak­
tyvistas. Andrius Stravinskas 
buvo pavyzdys kaimyniško su­
gyvenimo. Su visais kaimynais 
sugyveno ko puikiausiai...

1935 m. rugpiučio mėnesį A. 
Stravinskas buvo vyriausio Su­
valkijos streiko penketuko na­
rys. Iš prigimties buvo socialis­
tinių pažiūrų. A. Stravinskas vi­
sus mylėjo, visus gerbė ir vi­
siems dirbo, nelaukdamas jokio 
atlyginimo. Su savo kaimynu 
Kaziu Varkala spausdino atsi­
šaukimus ūkininkų ir darbinin­
kų streikui sukelti. Ruošiant at­
sišaukimus, teko daug naktų ne­
migti ir visokių pavojų pergy­
venti, kas paveikė jo sveikatą. 
Tais pačiais metais, per neatsar­
gumą', buvo pajutusi saugumo 
policija apie politinę Veiklą Šal­
tupio kaime. Gavę žinių iš drau­
go P., kad mums reikia saugotis, 
nes jau esame sekami, aš su sa­
vo draugu A. Stravinsku, nakties 
metu, slapstydamiesi per javus, 
bėgome į girią slėptis. Drauge 
nešemės du pačių pasigamintus 
rotatorius, maišą popieriaus ir 
bonką dažų. Iš girios nuėjome 
pas seną knygnešio seserį Juo­
zienę pasitarti, kas mums toliau 
daryti. Juočienė paėmė musų 
daiktus savo žinion, iki praeis 
kratos. Andrius Stravinskas po 
šios kelionės į mišką pradėjo 
skųstis negalavimais, greitai pa­
vargdavo.

1935 m. rtigpiučio mėn. 26 d., 
Stravinskas ir bėndrininktti, na­

muose naktį buvo areštuoti ir 
nugabenti į Prienus. Rugpiučio 
men. 27 d., anksti rytą, buvo ve­
žami iš Prienų į kalėjimą. Susi­
dariusi minia ties šaltupio slė­
niu, prie klevo', pastojo kėlią ir 
jėga išvadavo vežamus sukilė­
lius. Sukilėliai, kurių farpfe buvo 
ir Stravinskas, norėjo nugin- 

l ginkluoti policiją ir įvyko grum­
tynės. Policija pagaliau buvo 
priversta pasišalinti. Stravinskas 
buvo sužeistas, sumušta galva ir 
sutrenkta vidupetė. Tas pats ap­
laižytas autobusas Stravinską 
vežė į Kauną ligoninėn. Ligoni­
nėje, nė žaizdų ne'aptvarkiūš, 
Stravinską areštavo ir uždarė 
kalėjimai!. Kalėjime Stravinskas 
dažnai nusiskųsdavo negalavi­
mais. Jis buvo iškalihtas 9 žnė- 
nėsitiš. Grįžęs namo sirgo širdies 
ir kepenų ligomis.

1940 m. rugpiučio mėn. 17 d.; 
lygiai po 5-ių metų Suvalkijos 
valstiečių bruzdėjimo, Stravins­
kas baigė savo gyvenimo' sunkų 
kelia.

K. Varkala. 
(“D. L.’’)

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

HOLLYWOOD INN
24)7-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 
visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)'

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokien 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems 

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL. Chicago. III 

TEL. VICTORY

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Ave.
CHICAGO. ILL.
CALumet 6509

maisto ir drabužių kuomet ap­
simoka rendą, gesą, elektrą ir IL

Jei ir butų ši motina išgelbėta 
nuo mirties, vargiai ji benorėtų 
gyventi, žinodama, kad pati nu­
žudė savo vaikus.

Tai baisi tragedija. Ir tokių 
atsitikimų skaitoma veik kas­
dieną. Ir lai dedasi turtingiausioj 
šaly, kur visko yra, nieko ne­
trūksta, tik visas turtas susikon­
centravęs į kelių šeimynų ran­
kas. Maža dalis šalies gyventojų 
gyvena dideliam pertekliuj, o 
masės žmonių kenčia šaltį ir 
badą. J. A.

norais 40 SVARU $160.00
Pilnai Įdedame tik už Pirmą Mokestį po 60 Dieną

Nauji ir Vartoti 
Heating Plants

Taipgi mes užlaikome visokiem pečiam 
dalis; section grates, bars, pipes, 

fittings ir valves.

ARCADE HEATER PARTS CO.
2517 S. Halsted Street, Chicago, 111. 

Phone CALumet 2586

Geras Tavoras Žema Kaina

Visas tavoras garantuotas. Jei nebūsi pa­
tenkintas, tai bus pinigai grąžinti, kaip mums 
grąžinsite tavorą.

Dykai Katalogas
Pilnas pasirinkimas bath tubs, lavatories, vir­
tuvėms sinkų, toiletams indų, karšto vandens 
tankų, šildytuvų, skalbimui cėberų, paipoms 
jungių, valvų ir visokių dalių.

JOHNSON
PLUMBING SUPPLY CO.__

3647 S. Halsted St., Chicago, IlL*a

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojirtias aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkit- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMĄ ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

AR PRISIRENGEI ŽIEMAI!
Ar jūsų automobilius turi gerą šildytuvą ir balcrį? 
Jei ne, tai įsigykite dabar, kad žiemą nebūtų bėdos. 
Mes turime pilą pasirinkimą Goodrich ir Arvin vandens 
šildytuvų, taipgi Slower! Warner Gas Heaters (kurie 

apšildo į l’/j minučių).

Taipgi turime Goodrich gvarantuolas heleris ir 
Goodrich Silvertpwn tires ir tubes.

Motorola Auto Radios. Philco, Zenith Home Radios
GOODRICH BICYCLES 

Cash ar lengvu išmokėjimu 
(Lietuvis prie tvarkymo)

Be trukdymų
Be Įmokėjimo
Be finansavimo kompan.

BOHNETT TIRE CO.
3843 S. Halsted St., Chicago, Ill.

Telefonas YARds 1530
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Spalio 8 dieną, 1940 m., No. 238. VILNIS Penktas puslapis.

Prašome visus “Vilnies” 

skaitytojus pirkti sau reika­
lingus daiktus pas tuos biz­
nierius, kurie garsinasi “Vil- 
nyj” ir kurie remia “Vilių”.

ANGLIŲ 
KAINOS 

ŽEMESNĖS 
PERKANT 

iš

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

Tel. PULLMAN 6776 
Tumonis ir Sunai, Sav.

LLD 94-tos Kuopos 
Narių Atydai

KENOSHA, Wis. — LLD 94 
kuopa nutarė paraginti narius 
užsimokėti duokles. Kurie dar 
skolingi, prašome spalio 8 d., 8 
vai. vakare būti susirinkime ir 
pasimokėti.

Yra ir kitų svarbių reikalų. 
Spalio (October) 26 d. yra ren­
giama 25 metų sukaktuvių pa­
minėjimas. Reikės prisirengti, 
kad tinkamai tų svarbių sukakti 
atžymėjus. Reikės nurodyti kų 
toji apšvietos organizacija atsie­
kė per tuos 25 metus.

Taigi prašome ateiti j susirin­
kimų ir duoti gerų sumanymų ir 
patarimų. Nepamirškite, kad 
kad susirinkimas Įvyks spalio 8 
dienų.

Sekt. A. Russell.

CH1CAGOS ŽINIOS
Kas Rūpinas Lietuvių Ka bos Mokyklos Steigimu?

CICERO ŽINIOS
Liet. Namų Savininkų
Pol. Kliubo Susirinkimas

■ šio kliubo susirinkimai įvyks-

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riq metą gyvavimas.

Si bendrovė, kaip musu tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE namą per mūsų lengvo 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,000 Federalinėje įstaigoje.

Klausykite “Vilnies” Programo

ORO BANGOMIS
Kas šeštadienis “Vilnies” pastangomis yra duodama oro 
bangomis programa ir daug žinių ir pranešimų. Pro­
grama eina iš sto.tįęs ...

W.G.E.S.,9:15 Ryto
Šį šeštadienį ne tik pranešimus ir žinias girdėsite, bet 

ir bus suteikta legalių patarimų per advokatų V. Tarutį. 
Muzikali? programas bus taipgi įdomus.
Tad šį šeštadienį klausykitės “Vilnies” programos 9:15 
stoties W.GvE.S.

“Vilnies” Administracija.

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

SPAUO-OCT. IŠPARDAVIMAS

Velionį Kazį Jamontą 
Prisiminus

O Jurgelionienės Paminklo Vis 
Nėra, Nors Pinigai Surinkta

Sekmadienį buvom nuvykę į 
Lietuvių Tautines (laisvas) Ka­
pines. Bevaikščiojant pastebė­
jau būrį žmonių prie Kazio Ja- 
monto paminklo. Priėjęs žiūriu 
sustoję skaito šį užrašų ant Ja- 
monto paminklo:

“Miegok ramiai, žemaiti mielas, 
Savo šituos kapuos.
Už darbo žmones liek kovojęs 
Nenumirsi jų jausmuos.”

Jamontas, kaip daugeliui žino­
ma, daugiausia dirbo dėl įkūri­
mo ir palaikymo “Naujienų,” 
bet kada keli žmonės tų Įstaigų 
užvaldė jisai iš jos pasitraukė. 
Buvo užvedęs bylų, bet nebaigęs 
jos mirė.

Mirė jis sulaukęs 54 mėtų.
Paminklų jam pastatė ne nau- 

jieniečiai, bet komitetas, ku­
riam Jamontas prieš mirsiant 
paskyrė jo laidojimu rūpintis 
ir lt.

Prie paminklo nugirdau žmo­
nes kalbantis:

—Mat Jamontui paminklas 
pastatyta dargi su gražiu užra­
šu, o Jurgelionienės paminklo 
kaip nebuvo, taip nėra.

—O pinigai, sako, jau senai 
surinkta. Klajūnas.

ROSELANDOŽINIOS
Iš L. D. Aido Choro Darbuotės

L. D. Aido Choras laikė savo 
pamokas spalio 2 d. Choristų 
atsilankė nedaug? ’Priežastis gal 
yra lame, permainymas choro 
painokų dienos. Bet buvo siųs­
tos atvirutės, visi choristai tu­
rėjo žinoti.

Choristai turėtų daugiau do­
mės kreipti į chorų ir jo palai­
kymų.

Choras pradėjo mokytis nau­
jų dainų. Ji rodos buvo dainuo­
jama 19 metų atgal ir manoma 
susimokyti dėl būsiančio “Vil­
nies” koncerto.

Visi aidiečiai kviečiami daly­
vauti sekančiose choro pamoko­
se, kurios atsibus spalio 9 d., 
Darbininkų svetainėj, kaip 7:30 
vai. vakare.

Choro Bankietas

Chicagoj jau antras mėnuo 
kaip mokyklos amžiaus jaunuo­
liai su pundais knygų ir dideliu 
klegesiu pro mano ofisų kasdie­
ną prabėga, žiūriu pro langų, 
neretai net išeinu ant laiptų sto­
vėti, daboti kaip pilni energijos 
jaunuoliai besistumdydami, be­
klegėdami žąsiukai bėga “šku- 
lėn.” Bar didesnis klegesys da­
rosi kada jaunuoliai gryžta na- 
muosna iš “škulės.”

Pavydas mane’paima, kad aš 
taip greit nusenau, kad sykiu su 
ta grupe jaunuolių negaliu kle- 
gėli, šokinėti, stumdytis.

Nemanyk, gerbiamas šių eilu­
čių skaitytojau, kad tie jaunuo­
liai praeivį užkabina. Ne, anaip­
tol ne! Praeiviui mandagiai jie 
duoda kebų ir jei pasitaiko pa­
žystamas, tai ir “good morning” 
pasako. Mat, jie sveiki, kupini 
energijos ir tąją energijų turi iš­
eikvoti, kad sveikai augti.

Kiekvienos valstybės šventa 
pareiga: išauginti, išauklėti, iš­
mokslinti dorais, atsakomingais, 
sveikais ateities piliečius.

Bet aš ne apie Dėdes Šamo bū­
dų mokslinimo jaunuolių noriu 
rašyti. Man rupi lietuviška mo­
kykla, mokslinimas prigimtos 
kalbos jaunuolių. Musų patrio­
tai nuo “Naujienų,” nuo “Sanda­
ros,” nuo SLA, kurie taip griau­
džiai rauda, kad Lietuvos nebėra, 
dar nesugebėjo atidaryti lietu­
viškos mokyklos! Tuo tarpu 
pravardžiuojami “burliokais” 
lietuviai, turį atidarę lietuviškos 
kalbos mokyklų “Vilnies” sve­
tainėje, Brighton Parko apiclin- 
kėje. Mokyklų atidarė ir arki­
vyskupas S. A. Geniotis, 814 W. 
33rd st., Bridgeport.

O kur dingo tie,, kuriems šir­
dis plyšta iš skausmo, kad Lie­
tuvos nebėra?

Gerbiamieji patriotai! Ar ži­
note, kad Amerikoje Dėdės Ša­
mo globoje randasi arti vienas 
inilionas lietuvių;? ^Nejaugi “bur­
liokai” visus juos turės aprūpin­
ti lietuviška kalba.

■Dr. A; L. Gtaičlinas. Į.

ta kas antrų antradienį kiekvie­
nų mėnesį. Taigi,“sekantis su­
sirinkimas Įvyks spalio 8 dieną.

Kliubas gan svarbių rolę losią 
vietos žmonių gyvenime; turi 
savo komisijas visose miesto 
įstaigose. Susirinkimuose tos 
komisijos daro pranešimus.

Daug pagerinimų kliubas yra 
padaręs vietos ^gyventojam; 
daug įvairių barnių kilusių tar­
pe kaimynų yra sutaikęs.

Sekančiame susirinkime, spa­
lio 8 d., apart gerų raportų bus 
ir linksma žinia nariam, kad 
kliubas laimėjo $15 jlovanų nuo 
Linos. Namo Bendrovės pikni­
ko. Kliubas kasmet paima seri­
jų nuo šios bendrovės, kada ren­
giama piknikas ar kokis kitas 
parengimas.

Visi nariai dalyvaukite susi­
rinkime.

Kliubo Koresp., 
M. Butvilla.

KAS VEIKIAMA?

Spalio 1 Odienų '(ketvirtadienį) 
Liuosybės svetainėje įvyks vaka­
ras, rengiamas šešto kongresinio 
distrikto, Taikos už Demokrati­
jų organizacijos. Pradžia 8 vai. 
vakare.

šis skyrius yra dalis visos' 
Amerikos Taikos Mobilizacijoj 
Taigi, visiem reikia paremti to­
kių organizacijų. Čia bus dauge­
lis CIO ,unijų vadų, kurie veda, 
kovas už geresnes sąlygas dar^ 
bininkams. Z

Spalio 13 d., sekmadienį,.

Biznio Tel. NamųjTel.
MONroe 3454-5 MOHawk 1499

GILBERT LANG
PARDUODU SIUTUS, VYRAMS 
©VERKAUTUS, MOTERIMS FUR 

KAUTUS, RAKANDUS IR 
SIDABRADAIKCIUS 

Kreipkitės p"
846-48 W. Roosevelt Rd.
Galite užsisakyti telefonu, kas tik 

reikalinga jūsų -narriams.
-LENGVOS ‘IŠLYGOS

Liuosybės svetainėje, kaip -2::30 
vai. po pietų, įvyks masinis mi­
tingas. Šis mitingas taipgi ren­
giamas Taikos Mobilizacijos.
Bus -žymūs kalbėtoai nuo unijų, 
nuo religinhj organizacijų. Bus 
aiškinama kaip išlaikyti šalį nuo 
įsivėlimo į karų.

Dabar Washingtone jau praėjo 
verstino kareivia'vimo įstatymas 
ir kaipo prieš įstatymų niekas 
negali eiti. Tačiau yra didelis 
darbas išlaikyti šalį nuo įsivėli­
mo karan. Kita problema atsi­
rado, tai gelbėti tiem, kurie 
bus pašaukti kariuomenėn, o jų 
šeimos pasiliks be duonos. Juk 
už $21 į mėnesį šeimynos neiš­
maitinsi.

šiame susirinkimo kalbėtojai 
plačiai išaiškins šiuos klausi­
nius.

LLD '92 Kp. Susirinkimas 
Įvyks Spalio 14;
Vakaras — Spalio 27

Visi nariai. privalo dalyvauti 
susirinkime. Turėsime iš “Vil­
nies” kalbėtojų. Taipgi turime 
daug reikalų.

Kuopos vakarėlio komisija jau 
renka doyanas. Sekasi gan ge­
rai. Vakarėlis įvyks spalio 27 d. 
: Mūsų kuopos susirinkime, ku­
ris įvyks spalio 14 d., bus pla­
tus raportas mūsų vajininkų, 
kurie renka naujus skaitytojus 
“.Vilniai?* Prašomi nariai prie

šio darbo prisidėti; pakalbinki­
te savo kaimynus užsirašyti 
.“Vilnį,” arba parinkite adresų 
jūsų pažystamų ir priduoki'te va- 
jininkain kuopos susirinkime.

Dabar Lietuvoje kada susitvė­
rė liaudies valdžia, mūsų dien-
raštis “Vilnis” užima pirmų vie­
tų lietuvių visuomenėj Ameri­
koj. “Vilnis” kasdien 'dabar 
gauna teisingiausias žinias iš 
Lietuvos. Gi kiti laikraščiai, 
kaip “Naujienos,” “Draugas,” 
varo didžiausių pagiežų prieš 
Lietuvos liaudies valdžių.

Dabar Ciceroj turime gauti 
daugiausiai skaitytojų “Vilniai.” 
Visi kuopos nariai būtinai da­
lyvaukite susirinkime ir tuos 
klausimus mes -turėsime apkal­
bėti. Cicero žvalgas.

KENOSHA, WIS.
LLD 94 kp. mėnesinis susirinkimas 

įvyks spalio (Oct.) 8 d., 8-tą vai. va­
karo. Visi, kurie neužsimokėjote na­
rines duokles, malonėkite ateiti ir už­
simokėti. Bus ir kitų labai svarbių 
reikalų aptarti šiame susirinkime, 
tad Visi ateikite ir dasidėkite su ge­
rais sumanymais.

Sekr. -A. Ruseli.
ROCKFORD, ILL.

A.L.D.L.D. 29 kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks ketvirtadieni, spalio 
10 d., 7 vai. vak., Montague House. 
Dalyvaukite visi ir visos, nes susirin­
kimas nepaprastai svarbus, turime 
daug reikalų aptarti. (8cl0)

J. Rulis, Nut. Rašt.

Gėlės Mylintiems, 
IlDD A Vestuvėms, Ban- 
1111 H A kietams, Laidotu- UilDH Vpms, Papuoši- 
GELININKAS mams
4180 Archer Avenue 
Phone LAFAYETTE 5800

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
3107% S. Halsted St. 

CHICAGO, ILL.
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kaunu, Talinu, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.

VILNIES" KONCERTAS JOV. 10
SOKOLŲ SVETAINĖJ

PROGRAMA BUS PUIKI
Dalyvaus Žymūs Muzikai, Dainininkai

Tčmykite Vėlesnius Pranešimus “Vilnyje”

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

JLOVEIKIS ~ Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 S. Halsted St., Chicago, Ill. Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

109.000 vertės Furkautų 
bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o nies palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 
BROWN AND GRAY 

SQIRRELETTES, 
CHUBBIES

ir daugelį kitokių spalvų už 
mažą kainą gausi.

Pirk dabar.ir sutaupink pini­
gų. Atsiyėsk ir savo pažysta­

mus 4 GABEL’S

$2 Atsinešk šį kuponų su savim.
Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING

Kaip jau buvo minėta pirmiau 
spaudoje, kad bankietas įvyks 
spalio 1'3 d., Darbininkų svetai­
nėj, lai choras nejuokais prie jo ’ 
rengiasi. Išrinko net astuonias 
gaspadines ir jos žada pagaminti 
gana skanius valgius. Aidiečiai 
visada publikų savo bankielais 
patenkino, bet šiuo sykiu bus 
vienas iš geriausių ir kaina vi­
siem prieinama, tik 50 centų.

;Tik visi įsitėmykite, kad jis bus 
|13 d. spalio, kaip 5 vai. vakare.
1 Kiti Choro Parengimai 
; Bunko pare atsibus lapkričio 
j 21 d.. Darbininkų svetainėj.

Choras turės perstatymų gruo­
džio 15 d. Bus suvaidinta 3 ak­
tų juokinga komedija “Ponaitis 

Įiš Kauno.” šitas veikalas nesenai 
įgautas iš Lietuvos ir dar pirmu 
sykiu jis bus lošiamas ir yra ap­
siėmę gabūs lošėjai.

Mes turim apsiėmę daug dar­
bo. Slengkimčs dalyvauti visi 
choro pamokose, kad tuos dar-' 
bus galėtumėm atlikti.

L. D. Aido Choro 
Korešpondentas. j

Armstrong Inlaid Linoleum
Geriausios Rūšies Linoleum, 

kvadra tin is yardas po- --- $1.95
Plačiai išgarsinti Divonai, dy­

džio 9x12 ...........$3.79 ir daugiau
Linoleum «u vailokine apačia 29c 

kvad. yr., 6 ir 9 pėdų pločio.
Tavoras .pirmos rūšies. Darbų gvaran- 

tuojame. Aprokavimas dykai!
Archer Linoleum & Carpet Store

Phone LAFayette 6606

elefonas: LAFAYETTE 3138

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Štokeris duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatine ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei 'pele­
nų. Pašalina forneso -darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

STORE

733 W. Maxwell St., Chicago, Ill.

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9622 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
& tonus ar daugiau ..............  Sales Tax Extra $7.65

Blackband Lump....................................................................... $9.50

Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 
Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 B. Western Ave.

TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109

6834 S. Western Avenue 
Tel. Grovehillr0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituaniča Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Ave. Hg

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd l’lace
Tčl. Canal 2515 ir 2516

Skyrius: .42 E. 108th St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I

3354 S. Halsted Street ||

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
-1646 W. 46th Street

YARDS 078.1 
0782

J. LIULEVIČIUS I

4348 S. California Ave. p

TEL. LAFAYETTE 3572 ||
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Į CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS Anti-Semitizmas 
“Naujienų” Radio 
Programe

CLASSIFIED ADS į Medicinos Daktarai
SCHOOLS AND COLLEGES BUSINESS CHANCE

JUBILIEJINIS VINCO ANDRULIO BAN 
KIETAS LABAI GRAŽIAI PAVYKO

Nušovė Savo 
Biznio Partneri

Jubilejantui {teikta Dovana [nustojo vilties. Lietuva šiandien

Nors sekmadienio vakare tie- D u v Andruiiui, varl)c 
tas kaip is kibiro pyle, bet Chi- vienlnlll{ilj ir direktorių, 
cagos Lietuvių Aiidilonjon | ileillln ,n„,Įm,tSka» naikus lain- 
Vinco Andrulio pagerbimo ban-i 
kietą susirinko didelis skaičius 
draugų ir simpatikų. Prie sta­
lų buvo susėdę apie trys šim­
tai žmonių. Daugelis žmonių, 
kurie išankslo įsigiję tikielus, 
ant rytojaus telefonavo, kad ne­
galėjo atvykt bankietan dėl ne­
paprastai blogo oro.

Toastmasteriu buvo B. Sala- 
veičikas, kuris varde “Vilnies" 
direktorių pranešė šio bankieto 
tikslą ir pristatė kalbėt visą ei­
lę gerų vilniečių. Dainį] progra­
mą atliko Abekienė, Dočkienė, 
Judzentavičienė ir Daūderis. 
Bankietui baigiantis, savo tėvų 
pagarbai, jaunutės Andruliūtės, 
Betty ir Beverly, taip pat davė 
du muzikalius numerius. Viena 
iš jų smuikininkė, kita pianistė. 
Betty ir Beverly turi talento mu­
zikoje. Tą daugelis patvirtino.

Trumpas prakalbėles, atitinka­
mas momentui, pasakė šie drau­
gai: M. Bacevičius, Dr. Greičiū­
nas, F. Gelbuta, P. Daūderis, 
Dan Smith, Leo Palsudskis, 
Kaulinis, Kuodis, St. Butkus 
(deklamavo eilėraštį jubilejan­
tui pagerbti), R. Matusevičius 
(jis ir padainavo), Andriejailis. 
Joe Sakalauskas (kalbėjo varde 
LDS jaunimo), M. Zald ir L. 
Pruseika.

įteikta moderniškas puikus taip- 
raiteris, anot Salaveičiko, “jo 
darbo instrumentas.”

Per bankietą ir jam pasibai­
gus, vyravo labai draugiška 
nuotaika. Visi sveikino Vincą ir 
Uršulę, visi velijo jiems geriau­
sios kloties.

Dar pridursiu, kad prie ban­
kieto pasek mingamo daug pri­
sidėjo atitinkamos dovanos iš 
F. Geibu to ir Rentono.

Vilnietis.
P. S. Laike vakarienės prisi­

minta jaunuolis Benis Dovido- 
nis, kuris vienam “V.” piknike 
susižeidė koją žaisdamas bolę. 
Benis ilgokai buvo ligoninėje. 
Jo paramai surinkta aukų $34.

Albert Neiman ir Bernard 
Lindner du mėnesiai atgal suė­
jo į partnerius vienam bizny— 
Liquor Store, 1958 Main St., 
Downers Grove. A. Neiman’as, 
kuris ženolas, sako, prisimeili­
nęs prie Lindner’io žmonos. 
Lindncris norėjęs geruoju daly-Į 
ką išrišti, bet nesisekę.

Vakar kada jie ir jų žmonosI 
suėjo pas giminaitį advokatą 
dalyko išrišimui, Lindneris re­
volveriu savo partnerį. Neima-1 
na, nušovė ir nuėjęs policijon 
pasidavė.

Sekmadienio ryte klausiausi 
“Naujienų” radijo programp. 
Pirmų sykį it netikėtai man te­
ko klausyti. Reikia pasakyti, 
kad lokis programas smerktinas 
keliais atžvilgiais.

Viena, po priedanga žinių bu­
vo skelbiamas kokis tai naujas 
p. Grigaičio kokios naujos orga­
nizacijos manifestas, kuriame 
lyra plūstami ir atakuojami ko­
munistai, taipgi nauja Lietuvos 
valdžia. Tai nėra jokios žinios, 
o politinė prakalba ir kaipo to­
kia negali eiti į žinių ir muzikalį 
programų. Tokia kalba turi būti 
išversta ir priduota radijo .šio­
kiai, o ta padarius ji nepraeitų.

Kita, ir dar aršiau, tai piktas

Patapkite Barbenu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Bl. Phone, 
Rep. 6051.

PARDAVIMUI NAMAS IR SODNAS
Parduodu namą ir sodną gražioj 

vietoj, ir geras namas. Parduodu, 
nes noriu išvažiuoti į Lietuvą. Par­
duosiu nebrangiai. Kreipkitės:

JOKUBAITIENĖ
Box 415 Braceville, III.

Serga Mrs. Kairienė, 
Gera Vilnietė

Iš Morgan Parko

Šiandien Laidos 
Gubernatorių Hornerį

Illinois valstijos gubernatorius 
Horneris, kuris mirė sulaukęs 
62 metų amžiaus, bus palaido­
tas kaip 11 vai. šiandien Mount 
Mary kapinėse, Chicagoje.

Planuojama turėti labai iš­
kilmingas laidotuves.

Jau bus keli metai kaip 
bernatorius sirgo, negalėjo 
savo pareigų. Dabar jo vietą 
užėmė jo pavaduotojas John 
H. Stelle.

Gaila, kad draugė palikta to­
kios nelaimės. Ji sveika būdama! a^, 
dirbo daug ir energingai darbi- I. 
ninkiškam judėjimui.

Dabar jau penkta savaitė kaip 
sirguliuoja savo namuose, 301 
E. 117th st. Paskutinėm dienom 
pradėjo prasčiau jausties, buvo 
ligoninėje daktarų apžiūrėjimui, 
bet vis negali nustatyti ligos pa­
ėjimo.

Linkiu draugei pernešti šią 
sunkenybę ir pasveikti.

Draugė.

gu žinių kalbėtojas plepėjo, kad' . .. .
niekas Lietuvoje nepaiso Palec-i Apidiiikes 
kio, tik keli žydai, komunistai.'
Girdi, komunistų Lietuvoje nėtal 
tik keli žydeliai. Ji čir Paleckis 
apgavę Sovietų Sąjungą, sakyda- 

kad Lietuvos žmonės re­
mia naują valdžią, nenori Sme­
tonos, o dabar Sovietai apsižiū- 
ję, kad tik keli žydukai ją re-

gu-

Kalbėtojų trumpose kalbose 
buvo ir rimtumo ir tinkamo hu­
moro, įvertinant d. Andrulio ro­
lę mūsų visuomeniškam judėji­
me ir apibudinant jį, kaipo žn)o- 
gų. Ką daugiausia kalbėtojai 
žymėjo, tai d. Andrulio rolę 
prie “Vilnies.” Pasakyta daug 
gražių žodžių, pareikšta daug 
gražių minčių. Daug gerų lin­
kėjimų pareikšta ir d. U. An- 
drulienei ir abiems jaunoms du­
krelėms.

L. Pruseika savo kalboje atžy­
mėjo, kad būti šiais laikais laik­
raštininku reiškia dirbti ne tik 
laikraštininko darbas. Reikia ir 
prakalbas sakyti, ir draugijų 
reikalais rūpintis, ir vajuose da­
ly vąuti, ir dar daugiau visokių 
priedermių atlikti. Tokiu yra 
draugas Andrulis.

L. Pruseika perskaitė sveiki­
nimo telegramas, kurias atsiun­
tė rockfordiečiai, laisviečiai (iš 
Brooklyno), springfieldiečiai ir 
Levanai iš Los Angeles. Be to 
sveikino St. Vėšys, kuris dėl li­
gos negalėjo dalyvauti bankieto, 
taipgi buvo sveikinimas nuo šio 
bankieto gaspadinių. Springfiel­
diečiai ir rockfordiečiai su svei­
kinimais prisiuntė ir dovanų 
(sveikinimai bus įtalpinti “Vii-lūžiai širdingai dėkavoja drau- 
nyje”). • h

Kuomet loastmasleris iššaukė Į 
patį šio bankieto “kailininką,” 1 
tai pasipylė gausingi aplodis- < 
mentai ir visi bankieto dalyviai 1 
sustojo, išreikšdami gilią pagar- i 
bą mūsų Vincui. * :

Jis sakė, kad įvertinant kieno I 
nors darbus, nereikia perdėti, i 
reikia neužmiršti visą tą kolek­
tyvą, kurio bendroji talka iš­
augino “Vilnį” iki jos dabarti­
nės aukštumos. Vilniečiai savo 
tarpe sugyvena harmoningai, o 
“Vilnis” yra stambiausias vi- 
durvakarinių valstijų lietuvių 
laikraštis.

Jubilejantas sakė: Kaip pra­
eityje įvairūs reakcijos pasikėsi­
nimai nesunaikino progresyviu 
judėjimo, taip jo nesunaikins nė 
dabar jokie reakcionieriai, jokie 
skundjkaį.. Mūsų judėjime labai 
daug pasišventusių žmonių.

Toliaus prisiminta, kad Lietu­
voj laimėjo tie pasiryžėliai, ku­
rie nė tamsiausiose dienose ne­

Kas Naujo Rūtos 
Draugystėje

Rūtos Draugystės pereitas su­
sirinkimas įvyko rugsėjo 11 d., 
Hollywood svetainėj. Biznio ko-į 
misija išdavė raportą. Mūsų 
draugystės metinis balius įvyks 
lapkričio 16 dieną. Komisija 
prirengia, kad balius būtų vi­
sapusiai šaunus ir vaišingas, 
taipgi su dovanomis. Vėliau bus 
daugiau apie tai pranešta.

Buvo laiškas nuo Vidur-vaka- 
rinių Valstijų Lietuvių Moterų 
Sąryšio, kuriame buvo kviečia­
ma mūsų draugystė išrinkti de­
legates dėl konferencijos. Laiš­
kas priimtas ir išrinkta dvi de­
legatės.

Pirmininlias padarė liūdną 
pranešimą apie du draugystės 
narius, kurie persiskyrė su šiuo 
pasauliu. Iš seniausių narių mū­
sų draugystės buvo Juozas Pan- 
kauskas, pasimirė rugpiūčio 23 
d. ir Ona Kunchus mirė rugpiū­
čio 22 d. Likosi jiem išmokė­
tos pomirtinės ir jų šeimynos

Bruno Tavern
Draugai ir gerieji prieleliai 

Bruno Gaidamavičiaus spalio 5 
d. buvo susirinkę į jo užeigą 
Bridgeporlc ir pasveikino jį 
varduvių proga. Varduvės prL 
puolė spalio 6, bet pasilinksmi­
nimas įvyko išvakaro, pereita 
šeštadienį.

Gaidįmavičiai yra progresyviai 
biznieriai. Pati Gaidimavičienė, 
kaip gera gaspadinė, šeštadie­
niais savo užeigoje pagamina 
gardžius valgius.

Nuo savęs Brunui linkiu kuo
Į geriausios laimės. J. D. B. j programos.

MARQUETTE PARK
SUSIRINKIMAS ŠI VAKARĄ

gyslei.
Aš patyriau, kad Chicagos 

Letuvių Draugija negerai pasi­
elgė Onos Kūnelius laidotuvėse. 
Kada mūsų draugystės pirmi­
ninkas paklausė Onos giminių 
ar reikės grabnešių, tai atsakė, 
kad ne, nes grabnešiai bus iš 
Chicagos Lietuvių Draugijos. 
Bet kada atėjo reikalas, tai Ch. 
Liet. Draugija atsakė, kad negali 
duoti grabnešių, nes narė buvus 
draugijoj tik du metu.

Tai negerai. Draugija turėtų 
daugiau rūpintis savo nariais.

Draugystės Susirinkimas
Visi nariai esate kviečiami at­

vykti į Rūtos Draugystės susirin­
kimą, kuris įvyks šį trečiadienį, 

i spalio 9 d., 8 vai. vakare, Holly- 
i wood svetainėj, 2417 W. 43rd 
: street.
i Jūsų atsilankymas yra labai 

svarbus, nes bus daug svarstoma
- apie balių ir kitus dalykus.

Draugystės Koresp.
D. J. Smith.

TAVERN FOR SALE 
Pardavimui Tavernas po num. 4624 
S. Ashland Avė. Turi parduoti šį mė­
nesį. Priežastis—liga. Biznis geras, 
didelė, gera vieta, moderniškai įreng­
tas. Parduosiu už pusę tos kainos, 
kurią aš mokėjau. (2c8)

VIETOS PRANEŠIMAI

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western AVenue 
KASDIENĄ 

Nedillotnls pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

ROSELAND
Svarbu L. D. Aido Choro Nariam
Labai svarbios choro pamokos įvyks 

trečiadienį, spalio 9 d., 7:30 vai. vak., 
Darbininkų Svetainėj. 10413 S. Michi­
gan Ave. Visi choristai malonėkite 
dalyvauti, turėsime išrinkti darbinin­
kus dėl bankieto ir daug kitų svarbių 
reikalų aptarti. (8-9)

ROSELAND
Roselando Lietuvių Moterų Kliu- 

bo susirinkimas įvyks ketvirtadienį, 
spalio 10 d., 7:30 vai. vak., Liet. Darb. 
Svetainėje, 10413 S. Michigan Ave. 
Visos narės malonėkite ateiti; po su­
sirinkimo turėsime Šurum burum. 
Mūsų susirinkimai yra permainyti 
iš trečiadienio į ketvirtadieni nuo da­
bar. (8cl0)

Pirmu kartu teko būti šioj 
apielinkėj, kurioj mažai gyvena 
mūsų tautiečių. Didžiuma jų 
turi įsigiję nuosavus namelius. 
Biznierių yra

Tas nuolatinis kartojimas žy­
dų, kaltinimas jų juk yra hit­
lerinė propaganda, tai baisus 
anti-semitizmas, neleistinas ra­
dijo programuo.se.

Tatai yra melas ir pigūs ple­
palai. Sovietų valdžia geriau ži­
nojo kas Lietuvoj už Smetoną ir 
kas prieš. Jai nereikėjo klausytis 
žydų ar ko kilo.

Šalthnieras kiek pirmiau irgi 
buvo pasišovęs tokį jovalą bruk­
ti radijo klausytojams, ypatin­
gai p. Vileišio kalbomis. Bet 
jam tai sulaikė, kada daugelis 
klausytojų parašė ir pareiškė 
žodžiu stočiai protestus.

Jei “Naujienos” ilgai taip da­
rys. jos gali.susilaukti to paties.

Taip duodami programos per 
radiją žudo lietuvių programos, 
taipgi daro, negarbę lietuviams. 
Tokie programai juk veda prie 
uždarymo svetimom kalbom 

Reporteris.

Visi vilniečiai, L L D ir L D S 
kuopų nariai būtinai pasisteng- 
kite susirinkti šį vakarą į Mar­
quette Hali, 68111 ir Western. 
Tai bus labai svarbus susirinki­
mas, į kurį taipgi atvyks vienas 
iš “Vilnies”.

šį vakarą pripuola mėnesinis 
LLD 146 kuopos susirinkimas. 
Jis bus atlaikytas užbaigus ben­
drų susirinkimų, kuriame bus 
rišami visus liečianti klausimai, 
o ypatingai sėkmingas pravedi- 
mas “Vilnies” vajaus mūsų ko­
lonijoj.

Negerai, kad daugelis atpra­
to lankyti susirinkimus vasaros 
metu. Dabar sukruskime, užsi­
mokėkime! Neigi kasdieną gry­
bausime?

Nesivėhiokite. Susirinkimas 
prasidės lygiai 8 vai. vakare.

Alio, Komisija!
Atstovai iš LLD ir LDS kuopų, 

kurie įeina į komisiją surengi­
mui bendro pasilinksminimo 
vakaro, būkite svetainėj pusė va­
landos anksčiau, t. y. 7:30. Pa- 

! sitarsiine apie parengimą ir pa- 
■ imsime svetainę. J. N.

Mirė Jonas Sadauskas

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakaran 
7 iki 9. šventadieniais 11 11d 12 ryto 

- TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 iki 8 rakai

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

MARQUETTE PARK
L.L.D. 146 kp. susirinkimas įvyks 

antradienį, spalio 8 d., 8 vai. vakaro. 
Marquette Hall., 6908 S. Western 
Avenue. Visi nariai malonėkite da­
lyvauti, nes turim daug svarbių rei­
kalų aptarti. Jau atėjo iš centro nau­
jos knygos ir bus išduota susirinkime.

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo « Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
OHso Tel. Yards 4787

Namu Tel. PROspect 1939

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.
RADIO 

proporcionalis Į Dajnuos Grupė Naujos Gadynės Cho­
ro, Gimnazisčių Vaizdelis, Muzika, 

įdomybės ir Lt.
Radio klausytojam bus tikrai ma­

lonu praleisti smagią valandėlę klau­
sant reguliario antradienio programą, 
kurių leidimu rūpinas Peoples Furni­
ture Company Krautuvė, 4183 Archer 
Avenue. Šios dienos programo išpil­
dyme dalyvauja grupė Naujos Gady­
nės Choro dainininkų-ių, kurie ir ku­
rios. vadovystėj Jurgio Steponavi­
čiaus padainuos daug gražių kompo­
zicijų ir liaudies dainelių. “Gimna­
zisčių” vaizdelis bus įdomus, sykiu 
padarys daug skanaus juoko klausy­
tojam. Prie to gros smagi muzika, 
seks visokie naudingi patarimai ir 
svarbūs pranešimai. Jieškanti pirkti 
įvairių namam reikmenų, girdės ge­
rų žinių iš Peoples Krautuvės didelio 
rudeninio išpardavimo, kokis pasiūlo 
nepaprastai geras prekių vertybes. 
Malonėkite užstatyti savo radio šian­
dien. 7-ta vai. vakaro, ant stoties 
W.G.E.S. ’

Rep. XXX.

atsikėlė M. Ba- 
pasipirko namų 
W. 111th st. ir

Nesenai čia 
jorūnas, kuris 
po num. 3304 
čia įsitaisė čeverykų baisyiųo
šapukę. Jis pirmiau per dange-

Išsikalbėjus su Bajorūnu! jis 
papasakojo gavęs nuo brolio

šoina, kad susilaukę “cicilisli- 
nės valdžios” ir gavęs nuo jo 
siųstus -$10 rugpiūčio 25 d. Pi­
nigai buvę išsiųsti pradžioje 
birželio iš Chicagos. Tai reiškia, 
pinigus gavo jau prie naujos 
valdžios. Romaldas Bajorūnas 
gyvena Miegonių kaime, Kupre- 
liškio parapijoje.

Beje, M. Bajorūnas užsirašė 
dienraštį “Vilnį.” M.

Baliavojo ir Pasėkoje To 
Vienas Gyvybės Neteko

Pirkit pas

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 51*7

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6;30 Iki 8:30 raku

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phones: Grovebill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ' SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Bedarbių Susirinkimas Sį 
Trečiadienį

Trečiadienį, spalio 9 d.. Rusų 
Kooperatyvo .svetainėje, 1628 
W. Division St. (ant antrų lu­
bų) įvyks svarbus bedarbių su­
sirinkimas. Pradžia 2 vai. po 
pietų.

šis susirinkimas bus Work­
ers Alliance Lokalo 33. Vi­
siems nariams, ir šiaip bedar­
biams, svarbu dalyvauti. Bus 
aptariami mūsų pačių reikalai.

Nedarbas kaip siautė, taip te- 
besiaučia. Mažai kas mūsų rei 
kalais rūpinasi ir niekas nesi­
rūpins, jei mes patys nesiimsi 
me to darbo.

Būkite susirinkime.
J. Samaška.

NUSIŽUDĖ MERGINA

NORTH SIDE ŽINIOS

MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
KANTER

Pas James Rawlins, 26
4352 Kenmore avė., aną v 
rą buvo baliukas. Gėrė ir links­
minosi. Paskui iškilę muštynės. 
Pasėkoje to James Rawlins šian­
dien negyvas. Policija dar ne­
nustatė, ar jis nupuolė nuo tur­
čiaus, ar kas jį nustūmė ir taip 
užsimušė.

Sulaikyta keturi baliaus da­
lyviai tyrinėjimui.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarskl, Sav.

Wholesale 
4707 So.

Halsted St. 
Tel. Blvd. 

0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. HalstedSt.

) m., 
vaka-

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: 'nuo 1-4 ir 7-9

Į DENT1STAS~ I
Phone: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vak., 
išskyrus seredas._ _________

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(aril 47th Street)

i a landos: nuo 9 11d 8 vakarais. Seredcj 
pagal sutarti.

j Telefonas HEMlock 9252

Nauji 
Bunny Bun 

Hamburgeriai

Ir koki Jie 
Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, kąrštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun.

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwif< 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki
7 vakaro. 

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran- . 
dasi Central Avė.
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

Belly Jane, 19 m., nuėjo prie 
Sheridan rd. maudynių ir lenai 
išgėrusi nuodų mirė. Paliktam 
raštelyj skundžiasi nepasiseku­
sia meile.

“Vilniai” einant spaudon gau­
ta pranešimas, kad pereitų ne- 
dėldienį pasimirė d. Jonas Sa­
dauskas, kada jis apsilankė 
Brighton Parke pas draugus. 
Sako, turėjęs širdies ligą. Buvo 
pusamžis žmogus. Velionis pri­
klausė prie daugelio darbinin­
kiškų organizacijų.

Smulkmenas pranešime vė­
liau.

Siuvėjas
JOHN KAZLAUSKAS
Taisoin, išklynijam visokius 

drabužius, {dedam pamuša­

lus ir sutaisome kailius. Kam

reikalinga, kreipkitės su lo­
kiais reikalais Į

4454 S. Western Av.
Chicago, Illinois

SPECIALIAI KETVIRTADIENIAIS
Shampoo, Finger Wave and 
Arch — už viską......................

Pirmadieniais, Antradieniais ir 
niais, regular, $2.50* Permanent Wave 
(Shampoo, Rinse, Trim, included) $1.50

50c v

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutartį

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

Telefonuckite dėl Appointment VICtory 2897

MIRROR BEAUTY SALOM
3152 S. Wallace St., Chicago, Ill.

MERLE ZALD, Mgr.

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak. 

Phone Calumet 6877
134 N. La Saite Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street. 
PHONE: VICTORY 2679
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